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Szfrfnom dáiuín

Az a nagy nemzeti mámor, amely főleg 
felsőbb parancsra ma Németországban min­
den tisztességes nácit hivatalból kell, hogy 
e!töltsön: szomorú dátuma a világ haladó 
erőinek és demokratikus közvéleményének.

Ma adják át ugyanis hivatalosan Németor­
szágnak azt a Saar-területet, amelynek tö­
megei, megszéditve a demagógia frázisaitól 
és becstelen szólamaitól, saját maguk mond­
ták ki az erkölcsi halálositéletet önmaguk 
felett.

A mai nap a terror, a brutalitás, az ős- 
emberi ösztönök bevonulásának napja egy 
kis területre. ahol tizenöt éven keresztül a 
nyugati civilizáció szokásai sem tudták a 
ömegösztönöket megváltoztatni.

Ennek a szomorú dátumnak csak az az 
gyellen szomorú vigasza van, hogy a meg- 
évesztett ostoba tömegek rövidesen saját 
«őrükön fogják érezni tévedésük konzek­
venciáit.

Nem szenvedhet kétséget, hogy pár hónap 
alva a Saar-területre is bevonul a hitleriz- 
is nyomában járó nyomor és e nyomor el­

váló lázadást vérbefojtó hóhérszellem. A 
evezetett és, önmaga érdekeire nem esz- 
t tömegek itt is rövidesen meg fogják 
ülni, hogy mit jelent a demltráciának de- 

nkratikus eszközökkel való elárulása. 
Legyünk őszinték: ama kisebbség szenve­

désein kívül, akik hősi magatartással tartot­
tak ki az antihitlerista front mellett, __ a
Saarvidék német többségére nemsokára rá- 
oehező szenvedések hidegen hagynak majd 
bennünket, mert ezek a tömegek valóban 
megérdemlik sorsukat.

Sokkal inkább megérdemlik, mint a Har­
madik Birodalom nemrég még lelkes hítle- 
"ista hordái és antihifierista tömegei, mert a 
nemet birodalomban Hitler csupán egy ki- 
énhedt és magatehetetlen elnök intrikáinak 

köszönhette a hatalom megszerzését, anélkül, 
hogy ehhez Németország lakosságának több­
sége valaha is hozzájárult volna.

A Saarvidék német lakossága azonban, jól­
lehet teljes tudatában volt a németországi 
viszonyú inak: a demokrácia eszközeivel mon 
dott halálos ítéletet a, demokratikus jogok 
felett és igy teljes mértékben megérdemli 
zt a sorsot, amelyet a hitlerista rezsim 
riogat számára.
Szomorú dátum a Saarvidék átadásának 

mai dátuma, de egyben kitűnő iskolája és 
nementója az összes Németországon kívül 
lő és még a fasizmus rabszijára nem fű­

zött tömegeknek.
Megmutató ja és bizonyítéka annak, hogy 

s tömegek, amelyek a szabadság eszközeivel 
árulják el szabadságukat, megérdemlik a 
rabszolgaságot.

A miHÍszíez •Aláu.kikuíiai
Manolescu Strunga eddig két nagy viiág- 

körutazást csinált az ország pénzén.
Az egyiket, mint földművelésügyi állam­

titkár. Elekor gyümölcsöt helyezett el külföl­
dön, igen szép eredménnyel.

Állítólag ekkori érdemei tették őt alkal­
massá arra, hogy elfoglalja a miniszteri bár­
sonyszéket. A második utazást már mint mi- 
iszter tette, ennek az eredményéről azonban 

..era lehet másképp, mint tiszteletlenül meg­
emlékezni.

Járt Angliában: az eredmény a petróleum 
monopólium, négyszázezer font azonnali ki­
fizetése és az aranyfedezet állítólagos érté­
kesítéséről szóló mendemondák, amelyek a 
lej értékét veszélyeztetik.

Járt Prágában: az ott lekötött tízezer va­
gon búza ma is rothad a nyakunkon.

Nem is járt, csak készül Japánba, de a 
rizs ára, száz százalékkal emelkedett.

Járt Belgiumban, Hollandiában Németor­
szágban, Lengyelországban, Dániában, Fran­
ciaországban és az északi államokban, utjá­
nak eredménye átlagos nyolcvan százalékos 
drágulás az összes importcikkekben.

Van-e valaki széles ez országban, aki nem 
úgy látná, hogy a külföldi utazások és a drá­
gulás között Manolescu-Strunga az össze­
függés ?

Van! ö!

V es fel oran 
beszél az ül Keletnek a

VILÁG TÜKR&

Á zsidó nép j§¥öfe

numerus waíachicusró
PtÜ.; .XÍ’ts, I — Lord Balfour unokahugának előadása

X j

Cluj, február 28. Évek óta nem csapott 
le olyan bomba a román politikai életben, 
mint Vaida Sándor zászlóbontása a nume- 
rusz valahicus mellett. Ez a váratlan és 
szokatlan hevességgel megindult politikai 
kampány nemcsak a kisebbségek köréből 
váltott ki megdöbbenést és nyugtalanságot, 
de teljesen felkavarta a román belpolitikát 
is és hihetetlen zavart okozott a pártok, 
de különösen a nemzeti parasztpárt életé­
ben. Nemcsak a román, de az egész európai 
közvélemény is fokozott érdeklődéssel for­
dul Vaida Sándor felé, aki ennek az akció­
nak atyja és centrális figurája.

Nemcsak az újságírói kötelességteljesi- 
tés, de mindenekfölött a romániai zsidóság 
sorsáért való aggodalom késztette az Uj 
Kelet szerkesztőségét arra, hogy megkísé­
relje Vaida Sándor volt miniszterelnököt 
őszintén megszólaltatni és egy beható meg­
beszélés során megvitatni vele ennek a ret­
tenetes horderejű problémának minden vo­
natkozását. Lapunk főszerkesztője, dr. 
Marton Ernő tegnap Kasziner Rezső, az 
Uj Kelet belpolitikai rovatvezetője kísére­
tében felkereste Vaida Sándort cluji laká­
sán és pontosan hat és fél órán át tartó 
mélyreható beszélgetést folytatott le a 
nagymultu politikussal, Este hét órakor 
kezdődött a beszélgetés, amely egyórás 
vacsora megszakítással éjjel 3 órakor éri 
véget.

A valósággal drámai lefolyású beszélge­
tés során tüzetes megvitatás alá került 
minden, a numerus valahieussaí kapcsola­
tos probléma, felsorakoztak az összes ér­
vek és ellenérvek a pontos statisztikai

számadatok igazi tükrében és szenvedélyek 
tői mentesen, az éjszaka higgadt csendjé­
ben próbáltuk kivallatni Vaida Sándort 
igazi szándékai felöl.

Feltettük neki a tragikus kérdést: mi 
le^z velünk, kisebbségekkel, mi lesz velünk, 
zsidókkal? Mi vár azokra a százezrekre, 
akiket ma lelki nyugalmukban, holnap eg­
zisztenciájukban és talán testi épségükben 
fenyeget az a hatalmas áramlat, amelyet 
Vaida Sándor jelszava elindított. Megkér­
deztük: lehetséges-e az, hogy dolgozó em­
berek az ország produktiv és lojális pol­
gárai szájából egyik napról a másikra ki­
hulljon a betevő falat; lehetséges-e az, 
hogy koldustarisznyát és vándorbotot kény 
szerüljenek kezükbe venni százezrek, akik 
itt születtek ezen a földön, akik maradék 
nélkül eleget tettek a hazával szembeni kö­
telességüknek, akiknek kisebbségi szárma­
zásukon kívül semmit nem lehet fejükre 
olvasni, legkevésbé pedig felelőssé tenni 
őket a gazdasági válság súlyos társadalmi 
következményeiéit, amelyek egyaránt mu­
tatkoznak meg az egész világon?

Ss Vaida felelt. Készségesen, barátsá­
gosan, fáradhatatlanul vitatta meg velünk 
együtt a kérdést. Meghallgatta a mi sta­
tisztikai adatainkat, amelyeket az ő ada- 

sze: szembcr rueghallgaftp
érveinket, amelyekre érvekkel felelt.

Ennek a páratlan érdekességü és mély­
reható politikai jelentőségű beszélgetés­
nek közlését kezdi meg az Uj Kelet holna­
pi, szombati számában. A cikksorozatra ez­
úton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

A takarékosság je 
az uj

Büntetik a vesztegetőket és a vesztegetett
tisztviselőket

Bucuresti, február 28. Az egyes miniszté­
riumok és az autonóm intézmények beter­
jesztették a pénzügyminisztériumba költség­
vetésüket. A pénzügyminisztériumban kü­
lönben összeállították a költségvetési év első 
tiz hónapjának bevételeit, amelyek alapul 
szolgálhatnak a jövő kiadások megszabásá­
nál. Ugyancsak kimutatást készítettek azok­
ról a hitelekről, amelyeket tiz hónap alatt 
nyújtottak és ama kifizetésekről, amelyeket 
eszközöltek, mert ezekből akarják megálla­
pítani, hogy az állami gépezetnek milyen ki­
adásokkal kell számolni. Ezen kívül nem 
szabad számításon kívül hagyni az újabb ki­
adásokat, amelyek a jövőben előfordulnak, 
még pedig a hadsereg számára szükséges 
öszegeket és az állami adósságok szelvényei­
nek nlövekedését

A különböző takarékossági intézkedések 
folyamán jelentős összegeket kívánnak meg

takarítani azáltal, hogy nem töltik be az 
üresedésben lévő tisztviselői helyeket és be­
szüntetik az előléptetéseket.

A pénzügyi törvény módosítása következ­
tében olyan cikkek kerülnek megadóztaás 
alá, amelyek eddig adómentesek voltak.

A költségvetés előkészítő munkálatai so­
rán az a vélemény alakult kit hogy a költ­
ségvetés egyensúlyának helyreállítása céljá­
ból erélyes intézkedésekre van szükség, ame- 
lyeket a kormány a politikai és szociális 
rend érdekében foganatosít is. Ilyenek közé 
tartozik a pénzügyminisztérium igyekezete, 
hogy az adójövedelmet fokozza. A hanyag 
pénzügyi tisztviselőket az uj büntető törvény 
könyv értelmében megbüntetik, azonkívül 
szigorú intézkedéseket foganatosítanak ama 
adófizetők ellen is, akik vesztegetéssel, vagy 
hasonló módszerekkel kívánnak megmenekül­
ni az adófizetés elől.

Visszajön a, kudarcokkal, a teljesíthetetlen 
szerződésekkel, a megvalósíthatatlan Ígére­
tekkel, itt áll a dugába dőlt export-import 
rendszerével és azt állítja, hogy a drágulás­
nak _ ami minisztersége óta elöntötte az or­
szágot nem 6 az oka.

Hanem ki?
A kereskedők.
Hát persze, hogy a kereskedők. A keres­

kedő, aki nem kap importot, a kereskedő, 
akire a vámtól a fináncig minden hatalmas­

ságot rászabadítottak, csakis ő az oka a 
drágaságnlak. Ezt sütötte ki Manolescu 
Strunga és Itiadta az árak ellenőrzéséről 
szóló re.ndeletet, amely az összes vidéki, pro- 
tentátok kezébe korlátlan hatalmat ad, el­
bánni a kereskedővel, megvonni tőle az im­
port engedélyt.

Tudjak, hogy mit jelent ez, tudjuk, hogy 
az ilyen fegyver hová üt.

Manolescu-Strunga vUágkörataaásait még 
ezután fogjuk megfizetni.

a londoni népszövetségi ligában

A londoni népszövetségi liga egyik leg­
utóbbi ülésén Mrs. Dougdale, Balfour 
unokahuga és életrajzának megirója, az 
angol arisztokrácia egyik előkelő tagja, a 
zsidók jövőjéről tartott előadást, amelyen 
többek között a következőket mondotta:

A politikai cionizmus és a Balfour-dek- 
laráció, amelyben az angol kormány leg­
elsőnek ismerte el a zsidó nemzetet, a zsi­
dó történelem új korszakát nyitották meg. 
Még" nem telt el húsz év ezen korszak kez- 

í dete óta és máris biztonsággal lehet meg- 
i állapítani, hogy a zsidó nemzeti otthon Pa- 
I lesztinában mindinkább a zsidó nép fizikai 
I és szellemi központjává válik és hogy en- 
! nek a nemzeti otthonnak a létezése min- 
j den zsidóban felébresztette a fajának jö- 
« vőjébe vetett hitet és reményt.
I A cionizmus a legmagasztosabb kifeje- 
í zője annak az életfenntartó ösztönnek, 
í amely a zsidókban, mint fajban és mint 
l egyénekben ugyanolyan, mint minden más 
I fajban és egészséges egyénben. Erősítette 
1 a zsidóságban ezt az ösztönt a nemzedéke- 
í ken keresztül átélt sok szenvedés, amilye- 
i nekben egyetlen más népnek sem volt része 
j és a zsidó történelem nagy drámájának 
I egy részét képezi, — hogy patétikus kife- 
j jezést ne használjak, — hogy a palesztinai

I nemzeti otthon éppen abban az időpontban 
lett szilárd és megdönthetetlen valóság, 
amikor t>. háború utáni viszonyok a >rsidó 
éiet ama hatalmas centrumait megrendí­
tették, vagy teljesen megsemmisítették, 
amelyekben a legerősebben világított és 
élt a zsidó szellem és amely centrumok leg­
erősebb védvárai voltak az asszimiláció 
folyamatával szemben. 1917-ben ismerte el 
az angol kormány a Balfour-deklaráció- 
ban a zsidóknak a jogát a palesztinai zsi­
dó nemzeti otthonra. Két évvel későbben 
Oroszországban megsemmisült a zsidó 
nemzeti élet ősi centruma és azóta tovább 
tart a megsemmisülési folyamat.

Az előadónő ezután ismertette a zsidó­
ság helyzetét a keleti és középeurópai or­
szágokban és rámutatott arra, hogy az 
oroszországi zsidóság, amely nagyrészt kis- 
és közép kézmüiparosokból és kereskedők­
ből állott, a megváltozott gazdasági rend­
szer folytán súlyos nyomorba jutott. Azok, 
akik túlélték ezt az átalakulást, fizikailag 
talán jobban élnek, mint a cári Oroszor­
szágban. De teljesen megszűnt az a nagy 
szellemi befolyás, amelyet azelőtt gyako­
roltak az egész világ zsidóságára. A német­
nyelvű országokban is megakadt az asszi­
milációs folyamat. Ez egy rendkívüli mély 
zsidó öntudathoz és odavezetett, hogy az a 

j gazdag mag, amelyet a német zsidók ed- 
i dig szülőföldjük szellemi gyarapodására 
I fordítottak, most szét lett szórva az egész 
I világon. Sok fog belőle jutni Palesztiná- 
I nak is, amely a német zsidó kivándorlók 
1 nagyobb részét fogadja be, mint bármely 

más ország a világon.
A harmadik nagy zsidó centrum Palesz­

tinán kívül ma az Egyesült Államokban 
van. Hogy ennek a jövője miképp fog ala­
kulni, nem tudjuk előre, hiszen ez is el 
van zárva az Európából jövő uj bevándor­
lók felfrissítő hatásától. Az amerikai zsi­
dóknak is meg vannak a maguk problé­
máik és mégis nagy áldozatokat hoznak az 
újjáéledő Palesztináért.

Sokáig lesznek még a galut zsidói és 
a palesztinai zsidó nemzeti otthonban le­
telepedett zsidók egymás kölcsönös támo­
gatására ráutalva, de én azt hiszem, hogy 
a zsidóság igazi jövője mind erősebben át­
megy a palesztinai zsidóság kezébe. Ez

í fogja formálni a zsidó jövőt és a gálát
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zsidói, akik a megsemmisítésükre irányu­
ló erőkkel szemben még ellenállást tudnak 
kifejteni és megmaradnak mai hazájukban, 
növekedő mértékben fogják magukat a Pa­
lesztinái nemzeti centrum előőrseinek érez­
ni. Még mindig sok pénzt küld a galut zsi­
dósága a palesztinai zsidó telepek létesí­
tésére és fenntartására, másrészt azonban
— és ez egy különösen érdekes jelenség
— már Palesztinából is kezd visszafolyni 
a pénz a galutba. Az elhanyagolt föld 
kezdi visszafizetni a sok szeretetet és ál­
dozatot, amelyet az utóbbi tizenhét évben 
a galut zsidósága beléje fektetett. Mező- 
gazdaság és ipar virágzik és nagy konjunk­
túrában vannak. Egy mezőgazdasági koló­
niáról, amelyben alig 300 ember él, hallot­
tam, hogy nem kevesebbet, mint 100 fon­
tot küldenek haza Lengyelországban és 
Romániában élő hozzátartozóik támogatá­
sára.

Ugyanez a folyamat észlelhető kulturá­
lis téren. Minden év bevándorlási kvótája 
az egyetemes zsidóság sokszínű életének 
töredékeit hozza Palesztinába, kezdve Je­
men és Délarábia vad sémita típusaitól, 
Berlin és Frankfurt magaskulturáju tudó­
sai, jogászai és orvosai osztá áig. Ebből 
a sokszínű bevándorlási vegy íkbcl las­
sanként egy uj zsidó típus nő ki, amelyet 
a világ még nem látott és amely félreis­
merhetetlen a maga sajátosságában.

Lord Balfour — igy fejezte be Mrs. 
Dougdale előadását — pillanatig sem ké­
telkedett ennek a kísérletnek a sikerében, 
bár mindenkinél erősebb szeme volt a zsi­
dók hibáinak a felismeréséhez. Soha a leg­
kisebb mértékben sem kételkedett benne, 
hogy a zsidó nép lelke előtt semmisem lesz, 
amit meg nem valósíthatna, mihelyt alkal­
mat adnak neki arra, hogy szabadon vehes­
sen lélegzetet.

lást ellenünk, hanem ők a leglelkesebb tá­
mogatóink. így már több heyen megszün­
tettük az áldozást és vallási életükben már 
eddig is igen sok rabbinikus törvényt ve­
zettek be.

— Napról-napra nő a modern héber 
nyelvet beszélők száma. Ma már héber nyel 
ven jól el lehet igazodni az abessziniaiak 
körében. Politikai cionizmus még nincs a

falassal: között. Viszont nagy jelentőség­
gel bir az a tény, hogy ötvenezer uj zsidó 
lélekkel egyre aktívabbá váló és a nyugati 
kultúrába illeszkedő zsidó tömeggel gyara­
podik a zsidóság. Ezen a téren azonban 
még sok munka vár ránk. Nemcsak Abesz- 
sziniában. A kínai és a japán zsidókra it 
gondolok, — fejezte be nyilatkozatát dr. 
Jacob Feitlowich. (h. f.)

üagy paasziiiásoleai okozeü 
a regáÍBsaBi az árvíz

aaemm

Ä semmitőszék is eltörölt® 
a Skoda-cég 65 milliós bírság

í Bucuresti, február 28. Az utóbbi napok ol- 
> vadasai és esőzései számos folyó ki áradását 
] idézték elő. így a Ialomita kiöntött és Bara, 
i Cosarnbesti, Ciociinia, Ghimbati, Slobozia-

Í Veche községeket elárasztotta és Slobozia 
város1 számos uccája is viz alá került. Mara- 

s sesti és Grigorescu között a Seret folyó Ha­
ji nul Conachi mellett a vasútvonalat is elön-

I tötte. A Duna is olvad és különösen a Duna- 
I delta mocsaras vidékein keletkezett emiati 
I árvizveszedelem. Tulceabazi, Isinailban nagv 
j a veszély. A Bariad folyó Tecuci és Barlac 
i városokat fenyegeti. Az árvizek sok kárt 
! okoztak, de szerencsére emberáldozatokró 
í nem érkezett jelentés, 
i

Szombaton bejelentik a kamarában a Skoda-szerződésí

lf Iá kereskedőket teszi felelőssé Manolesca-Stnmgí
a koaíisíeatálás legelső következményéért

Bucuresti, február 28. A legfőbb semrnitő- 
azék tegnap elutasította a pénzügyminiszter 
fellebbezését a Skoda-cég adóeltitkolása 
ügyében. Tudvalevő, hogy a cég ellen eltit­
kolás címen 65 milliós bírságot állapítottak 
meg annak idején. A cég' fellebbezett a bíró­
sághoz. Elsőtökön az ilfovi törvényszék és 
most a legfőbb bíróság is megsemjmisitette 
a pénzügyi hatóságoknak errevonatkozó 
jegyzőkönyveit és kimondotta, hogy a Skoda- 
eegnek, amelynek nincs az országban telepe, 
csak képviselete, nem keli adót fizetnie.

Tegnap este Dinu Bratianu lakásán a li-

SS

berális párt vezetői értekezletet tartottak. 
Jelen voltak az összes miniszterek és al- 

! miniszterek és a párt összes miniszterviselt 
tagjai. T&tarescu miniszterelnök részletesen 
ismertette a Skoda-cággel kötött szerződés 
feltételeit, majd. Bratianu Dinu jelentette ki, 
hogy hozzájárul a konvenció aláírásához. 
Szombaton délután a kamara és szenátus 
egyesült hadügyi bizottságai ülést tartanak 
és Tatarescu itt fogja a nyilvánosság szá­
mára is ismertetni hadi’elszerelés! program­
ját, valamint a Skotiia-szsrzödest. Az ülé­
sen az összes pártvezérei: is résztvesznek.

Ötvenezer fekete zsidó 
A hessziniában

Dr. Jacob Feitlowich, a rálássák kutatója és tanítója nyilatkozik 
az abessziniai fekete zsidók életéről és fejlődéséről
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Bucuresti, február 28. Az Uj Kelet tud. A 

kcntingentálás megszigorítása és minden 
közszükségleti cikkre történő kiterjesztése, 
mint az előre látható volt, súlyos áremelke­
dést hozott magával. A kormány azonban 
nem a tekintet nélküli kontingentálásban ke­
resi az áremelkedés indokát, amint azt a 
gazdasági élet törvényszerűsége diktálja, ha­
nem visszaélésekre és a kiskereskedők kate­
gorizálására alkalmas rendeletet bocsátott ki, 
további „áremelkedések megakadályozására." 
Utasította a kereskedelmi minisztérium az 
egyes megyék prefektusait, hogy a területü­
kön történő áremelkedéseket jelentsék be. 
Ugyancsak szigora rendelettel utasította az

ipari és kereskedelmi felügyelőket, hogy . 
körletükhöz tartozó kereskedők között szigo 
ru ellenőrzést végezzenek.

A rendelet azzal fenyegeti meg a keres 
keelöket, hogy az árdrágítókat eltiltják a be 
hozataltól és több import igazolványt ner 
kapnak.

A kereskedelmi és ipari minisztérium szak 
emberei jói tudhatnák, hogy a kontingentálja 
által törvényszerüleg előálló árdrágító 
mennyire csökkenti a fogyasztást és menny 
re nem illegális keresethez jutattja a kereske 
döket, hanem ellenkezőleg, súlyos veszélyt jf 
lent a kereskedelemre.

Róma, február 28. Dr. Jacob Feitlowich 
—- misszionárius. Még pedig zsidó misszio­
nárius, aki a zsidóság szolgálatában telje­
sít küldetést. Bejárja a világot, kormá­
nyokkal, zsidó közületekkel tárgyal, kap­
csolatokat keres, kutat, tanít és lelkesít. 
Missziója: a zsidóság egy régen elszakadt 
részének, a falassáknak visszakapcsolása 
a mai zsidósághoz.

Abesszíniában él a falassák, az abesz- 
sziniai zsidó törzs körében. Külsején ma­
gán viseli a hivatás és a környezet jelleg­
zetességét és arcában is van valami misz­
tikus, keleti egzotikus. Jól beszél olaszul, 
hiszen Olaszország volt az első állam, mely 
bekapcsolódott a falassa mozgalomba és 
lehetővé tette, hogy az első modern falas­
sa tanítókat és tanárokat olasz iskolák­
ban és egyetemeken képezzék ki európai 
követelmények szerint.

Dr. Feitlowich Rómába érkezett. Innen 
Amerikába utazik, maid visszajövet Pa­
lesztinába és onnan tér vissza Abesszíniá­
ba, állandó működési hely

Római tartózkodás1 burán £ következő­
ket mondotta el az újságíróknak a falas- 
sákról és az ő ki"’etetéséről:

A legenda
— A „falassa“ szó annyit jelent, mint 

emigrált, galutban élő. Egy abessziniai 
törzs, még pedig zsidó törzsnek a neve. A 
törzs történetének kezdete homályos legen­
dákba burkolózik. Eszerint Sába királynőt, 
ki Salamont királyt meglátogatta, számos 
zsidó család kisérte vissza és ezeknek le­
származottjai lennének a falassák.

— 1914-ben vezettem, az első expedíciót 
Abesszíniába, a Rotschildok támogatásá­
val. Azóta állandóan közöttük élek és már 
eddig is jelentős eredményeket értem el 
náluk. A vallási üldöztetések és a keresz­
tény hittérítők munkája felére apasztotta 
a törzs lélekszámát. Ma mintegy ötven­
ezren vannak és teljes egyenjogúságot él­
veznek. Békességben élnek Addis-Abeba

fővárosban és a környező falvakban. Ami­
óta közöttük élünk, nem volt kitérés, sőt 
egyre többen térnek vissza a zsidó hitre.

- A zsidó szentirásból csak a Tórát is­

merik, ezen kívül néhány apokrif könyvet. 
A rabbinikus zsidóságot nem ismerik. A 
tóra törvényeit és különösen a szombatot 
rendkívül szigorúan őrzik meg. Vannak bi­
zonyos szóbeli hagyományaik is. A későbbi 
keletű nemzeti ünnepeket, mint a ehanu- 
kát, nem ismerik. A husevésnél szigorúan 
betartják a zsidó vértilahnat, Pontosan be­
tartják a circum ciziot is a nyolcadik na­
pon. A héber nyelvet nem ismerik és a 
tórájuk is az úgynevezett ethiop fordítás. 
Imakönyvük sem héber. De ez nem is cso­
dálatos, ha meggondoljuk, hogy a Palesz­
tinán kívül élő zsidó tömegek már a má­
sodik állam idejében sem beszéltek hébe­
rül. Imáik szelleme azonban közel áll a 
mieinkhez, de szövegük egészen más. 
Imára zsinagógáikban gyülekeznek. 
Ima alatt kalapnélkül vannak. Tórájuk 
nem tekercsformáju, hanem könyvalaku és 
a templomnak egyik, e célra felállított asz­
talán fekszik állandóan, vagyis nem frigy­
ládában őrzik, mint nálunk. A tóraolva­
sásban sem a mi egyéves rendszerünket 
követik. Egyáltalán nem követnek rend­
szert és talán sohasem olvassák végig a 
tórát. Mindig egy tetszés szerinti részt vá­
lasztanak ki és azt olvassák fel.

Héberül tanulnak a fekete
zsidók

— Családi életük meleg és bensőséges. 
A házasságkötés formája a legegyszerűbb. 
Két tanú jelenléte szükséges csak hozzá. 
Bibliai neveik vannak. A hitközségek élén 
nem „rabbik“, hanem papok állanak, akik 
a gyermekeket bibliára és az imákra tanít­
ják, valamint áldoznak. Vallási életükben 
ugyanis ma is jelentős szerepe van az ál­
dozásnak ünnepi dátumok meghatáro- 
záschal, kevés kivétellel, a héber hónan- 

í nevek szerepelnek. A vallásosabbak minden 
hétfőn és csütörtökön bőjtölnek. Szinte 
hihetetlen, milyen szeretettel és készség­
gel fogadják ama törekvésünket, hogy a 
rabbanita zsidósághoz kapcsoljuk őket. A 
Papok, akiknek jogi helyzetét, sőt érdekeit, 
— főleg az áldozásokkal kapcsolatos ré­
szesedésüket — lényegesen érintik törek­
véseink, nem csak hogy nem foglalnak ál-
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fény Rómában
szenzációs vígjáték, „BEN HÚR" rendkívül jól sikerült paródiája, főszerepben 

EDDIE CANTOR, Amerika legjobb komikusa.

sót

Az Uj lelet palesztin
Ismételten közöljük, hogy csak azoknak a 

jelentkezését vehetjük figyelembe, akik a 
jelentkezéssel egyidejűleg lefizetik a válasz­
tott osztályú hajójegy árának a felét.

A kirándulásra, mint már többször meg­
írtuk csak tényleges turistákat vihetünk ma­
gunkkal. Az angol vízumhoz a következő 
szükséges:

Az Erdélyi Bank, a Banca Románeasca, 
vagy a Romcomit által kiállított alábbi szö­
vegű levél:

Cátre

CONSULATUL BRÍTANIC
CLUJ

Vá comunicám, ca subsemnata Banca ——- 
-sucursala----- ------ -— se obíi-

ga a pláti Consulatuiui brítanic la Cluj du- 
pa espirarea termenului de 4 Inni de la data 
mai jós suma de Lei 32.000 (treizecisidoua-
mii) in sarcina. D------------ --------------------------
purta.toara pasaportului roman No. -------------
eliberat la------------------- in ziua de----------------
193— in cazul daca dumitul D-

kell beküldjenek. Ezek érvényesítését mi n

Az érvényesítéshez 50 éven alóli férfiakní 
a Cercul Palesztinára szóló igazolványa * 

l amennyiben útlevelük 30 napnál idősebb, eg

I nä pur tare szükséges.

Mellékelniük kell a bank fent közölt lev 
lét és le kell fizessék a választott hajójeg 
árának felét.

A hajójegyek ára. elsőrendű ellátással ( 
osztály kétágyas, II. osztály két és háro* 
ágyas kabinokkal)

I. osztály 3000 lej,
I b) osztály 8000 lej.
H. osztály 7090 ezer lej.
A behajózás állami taxája: 200 lej.

nu s-ar reintoarce din Palestina in Romá­
nia §i dacá el nu s-ar prezenta in persoana 
la zisul Consulat sau nu-si ar prezinta prin 
mandatar, pasaportul sau, din care sä rei- 
asä reintoarcerea lui din Palestina, spre con­
stat area identitätii inainte de espirarea men­
ti oriatei perioade de patru Inni.

Consulatul brítanic va fi indreptátit s& 
ceará efectuarea platii garantate numai in 
curs de un a Inná dela data espirarea perlő­
déi de patru Inni de mai susj iar plata se va 
face numai contra restiturei serisoarei de ga 
rantie de. fata.

Prezenta serisoara de guarantee la data 
de-------- ------- isi pierde valabilitatea.

E levelen kívül két darab rendőrség által 
hitelesített fényképet kell mellékelni.

A vizűm dija a konzulátusnál (román ál­
lampolgár részére) 345 lej.

A hirdetett 500 lejben a vízumhoz szüksé­
ges orvosi bizonyítvány (100 lei) és az ad­
minisztrációs költség is bennefoglaltatik.

A jelentkezők tehát Európára szóló (leg­
alább még hat hónapig érvényes) útlevelet
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ötvenezer uj zsidó 
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Numerus basarabicus, 
ardealicus, hucovinicus, síb.
A kamara egyik volt aielnökének tragikomikus tréfája a chisinem ügyvédi

kamarában
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. chicust, vagy numerus clausust, vagy nem i 
j tudom melyik numerust bevezetitek a hely- ‘ 
j zet semmit nem változna, hanem ellenkező- 5 
j leg, akadnának olyanok, akik újabb akadá- < 
i lyokat szeretnének emelni majd éspedig nem 1 
I az etnikai kisebbségek, hanem mi, románok j 
í Között. Ahogír én a baearabiaiak regionális- < 

- i ta érzelmeit ismerem, könnyen megtörtén- j 
az j hetne, hogy az én vicces numerus basarabi- 

i cusom könnyen komoly formát ölthetne.
Ezután komolyra fordította, a beszélgetést 

Cazacli’d és a következőket mondotta:

„nu-

Chisineu, február 28. (Az Uj Kelet tud.)
Kedden reggel ugyancsak elcsodálkoztak a 
chiseneui ügyvédek, amikor az igazságügyi 
palotában az ügyvédek szobájába összegyűl­
tek, A falon ugyanis hatalmas plakát tere- 
bélyeskedettj amely arra hivta fel az ügyvé­
deket, jelenjenek meg vasárnap délelőtt az 
ügyvédi kamara helyiségeiben, ahol a 
merus basarabicus“ kérdésében kivárj 
ügyvédek egy csoportja értekezni.

Chisineuban sok ügyvéd van és a sok ügy­
véd között sok-féle fajta. A román ügyvé­
deknek egy csoportja kánkánt kezdett jár­
ni örömében, hogy végre valaki Chisineuban 
Vaidán is túltett az eredetiségben) és a vala- 
chicus helyett a basarabicus fogalmát állí­
totta fel. A zsidó ügyvédek gyanakodva ál­
lottak meg a plakát előtt, amelynek értelmi 
szerzője kilétét a legteljesebb homály földte.
Az izgalom különösen a regátbeli ügyvédek . megtervezésében rejlik. Amig iskoláink 
között volt nagy, akik az impenumváltozas | tisztviselőgyárak lesznek és nem igazi kul-

I tunntezmények, egyáltalán nem lehet meg- 
í oldásról beszélni.

SEIEST Ma, resdülsaii sssssaiei!

KATHARK liPlill
Hollywood csodás csillagának rendkívül érdekes filmje:

ÄSZERETI
Csakis felnőttek siánsto! I

■».s::     1,:tí I.VJí T

A bírósághoz, hadse- 
és más intézmények

I — íme, az elemi oktatásban, ahol nincse- 
l nek zsidók, hatezer munkanélküli tanító van.
; A középiskolai oktatásban, ahol szintén nin- 
j csenek zsidók, ötszáz üres állásra nemrégi- , 
í ben hatezer jelölt jelentkezett. Ellenkezőleg, > ssteni őket. 
I azt hiszem; hogy a megoldás az elemi, kö- 
f zépiskolai és egyetemi oktatás egészséges

5 manók látnák a kárát, 
í reghez, közigazgatáshoz 
I hoz nagyon! nehezen jutnak be a nemromá- 
\ nők. Hogy ha pedig szigorúan alkalmaznák 
I az arányosítás elvét, mindezek az elemek ;o- 
i gosan kérhetnék bebocsátásukat ezekbe a 
\ a közhivatalokba és nem tudom, hogyan le- 
í hetne ezeket a követeléseket kielégíteni más- 
j kép, minthogy elbocsátani már azokat a ro- 
; manókat, akik most a hivatalokban ülnek és 
| más nemzetiségű állampolgárokkal heiyette-

x Egyes tartományokból ki fogjuk zárni a 
j barnákat, a másikból a szőkéket, a bajuszo- 
í sokat és a bajusztalanokat és igy tovább. A 
i román elem védelmének, megoldása nem ki- 
\ zárásokban, hanem a közoktatásügyi reform- 
f jában; van. Olyan nevelést kell adni a fiata- 
■ lóknak, hogy az élet minden ágában meg 
\ tudják állni helyüket és megfelelő módon ké- 
I szüljenek fel az életre.
i Végül az iparról beszélt Cazacliu és emli- 
i test tett az iparnak úgynevezett nacionalizá- 

lásáról, amelyet eddig egy kormány sem va-
í lósitott meg,

óta élnek Chisineuban és most azt gondolták 
hogy besarábíai román, zsidó és orosz regio- 
nalisták összefogtak a más tartományokbeii 
ügyvédek ellen.

1
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Ab etnikai arányosítás kérdése

— Ha az etnikai arányosítást valóban 
végrehajtanák, úgy ennek csak a vérbeli ro-

í - De tételezzük fel, hogy valóban uralkod- * tökének rendelte aIá 
\ ni tudunk nemzetiségeink fölött a számok , L.;ripqpit 4 netr61eun 
\ brutális erejével és nem a képességek figye- 
í lembe vételével. Vájjon megoldódna valami ?
j — Azt hiszem, hogy tiz év múlva oda jut- 
I nánk, hogy újabb akadályokat keresgélnénk 
; és ehhez aztán,1 már nem volna elegendő sem 
i numerus valachicus, basarabicus, vagy a.r- 
í dealicus_ hanem fizikai tulajdonságokra ala-

hanem ellenkezőleg, a külföldi 
Románia természeti 

kincseit. A petróleum és egyéb romániai 
nyersanyagok kihasználói után kellene ku­
tatni és akkor megállapítanánk, hogy ott 
nem felekezetekre, vagy nemzetiségekre 
megy a játék, hanem állampolgárságra és 
ez Mii- és belpolitikai szempontból egyaránt 
sokkal fontosabb problémája az országnak, 
mint az etnikai arányosítás demagógikus

pozott megszorításokat fogunk bevezetni. eszméje.

r
megelőzésére használjon Togal-t, 
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Áz osztrák bíróságok 67 politikai 
perben hoztak halálos ítéletet, 
de csak 28»st hajtottak irégra

Schuschnigg nyilatkozata Ausztria benső biztonságáról

Schuschnigg dr. oszt- > tét hoztak Ausztriában. A halálos ítéleteket

I Grlppa megbetegedő!
gyorsau grógyii a

lim Ä
eeaté£

London, február 28. uwuuowuues «<. --—— ------— —---------- -------------
rák szövetségi kancellár tegnap este Berger- \ illetőleg Schuschnigg azt a megnyugtató ki- 
Waldenegg osztrák külügyminiszter társa- * jelentést tette, hogy a halálos Ítéletek közül j 

ságá,ban elutazott Londonból. Az osztrák 3 „mindössze“ huszonhármat hajtottak végre, j 
szövetségi kancellár közvetlenül az eluta- \ mig a többi halálos ítéleteket életfogytiglan: i

1.M-4.át. Milyen j
528 szociál- \ 

1200 nem­
ben politikai körökben mennyi ítéletet hoz- j zeti szocialistát. Közel 3000 szociáldemok- 
tak az osztrák bíróságok. j rata és nemzeti szocialiste ellen a bécsi ha-

Schuschnigg dr. osztrák szövetségi kan- = tóságok megszüntették az eljárást, mig 2000 
cellar érdekes nyilatkozatából kitűnik, hogy í más politikai pártállásu állampolgár ellen fo- 
az emlékezetes februári forradalom óta az \ lyamatban van a vizsgálat, 
osztrák hatóságok összesen 67 halálos itéle- ;

Elismerten fájdalomcsillapító ó*

baktériumölő.
A Tógái — szerencsés összetételénél fogva — mint 

ü kittinőbeisöfertőtienitő erősen iázcsökkentohatása.
-j A betegség kiujuiásátői megóvja Ont a rend- 
^ Szeres Tonal kezelés. — Kérdezze meg orvost

‘i Gyógyszertárakban és Drogériákban. Lei 52.— és 
jj Lm 130.— A Togai-tabíette, svájci készítmény.
■ms&maBwmnesst

Sikerült tréfa

Az izgalom egész délig oőttön-nőtt az 
igazságügyi palotában és a birá.k között is 
nagy feltűnést keltett. Az ii.gyvédek csopor­
tokba verődve tárgyalták a meglepetést, 
mig végre jóval 12 óra után megjelent a tör 
vényszék épületében Gngore Cazacliu, a 
nemzeti parasztpárt tagozati elnöke, volt ka­
marai alelnök és kijelentette, hogy a falra­
gaszt ö tette ki. Cazacliu nagyon örült, ami­
kor meghallotta, hogy a falragasz milyen 
Tíagy izgalmat keltett és nagynevetve világo­
sította fel a kollégáit, hogy tréfáról van szó, 
ugyanis ezzel akarta felhívni a jóindulatú 
emberek figyelmét azokra a végtelen lehető­
ségekre, amelyeket a „nunaerus“-ok mellett 
való agitáció nyújt.

A derültség városszerte nagy volt, csak a 
zélső jobboldali elemek elégedetlenkedtek 

Cazacliu sikerült tréfáján. Cazacliu az egyik 
bucuresti lap munkatársának a tréfával 
kapcsolatban a következőket mondotta.

Egy bölcs nyilatkozat

— őszintén örvendek, hogy ma reggeli 
tréfám a numerus basarabicussal elérte a 
célját és talán ez is hozzájárul néhány kol­
lega felvilágosításához, akik azt hiszik, hogy 
az etnikai, vagy felekezeti arányosítás meg­
oldja a mai nehézségek között vergődő ügy­
védek problémáit. Hogyha a numerus vaa-

Vaída numerus valachícusa 
a nemzeti paraszípárt szét- 
morzsolódásához vezethet

Lupe Vsitis és hiveinek kizárását követeti. Mihaiache tárgyilagosan akarja
kezeim a Vaitia-féle eiméleteket ?

MacdeoaM megcáfolta 
közeli visszavonulásának

A walesi herceg megjelenik az országos ér­
tekezleten

London, február 28. Macdonald Boncaster- 
ben mondott beszédében cáfolta közeli visz- 
szavonulásának hírét. Azt hangoztatta, hogy 
majd amikor üt az óra s észreveszi, hogy 
teljesítményei már nem a régiek, nem fog 
tanácsot kérni és saját kezdeményezésből el­

lj vonul a kormány éléről. A miniszterelnök 
j éles kritikában részesítette az üzérkedést a 
j ezt mondotta, hogy a legutóbbi borsvásárlás* 
i botrány ártott az ország pénzügyi becsüle- 
\ tének s ezért meg tudja érteni a feiháboro- 
I dást, amely nyomában keletkezett.
I London, február 28. A walesi herceg visz- 
í szatérte után megjelenik a St. James palotá- 
I ban tartandó országos értekezleten, amelyek 
I ismertetni fogja a megyék reprezentánsai és 
I a polgármesterek előtt az uralkodói jübi- 
> leum alkalmából létesítendő nemzeti hálaadó 
I alap tervének részleteit.

Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 
A fővárosi politikai köröket élénken foglal­
koztatja a nemzeti parasztpárt belső válsá­
ga, melyet Vaida cluji előadása és a nume­
rus valachicus-propagandának a pártvezető­
ségben történtek után való beindítása jelen­
tős mértékben mélyített el. Lupu nyilatko­
zata visszatükrözi azt az álláspontot, ame­
lyet a nemzeti parasztpárt regátbeli szárnya 
képvisel Vaidával szemben és a szombatra 
összehívott pártvezetőségi gyűlésen éppen 
Lupu lesz az, aki erélyes fellépést fog kö­
vetelni az elnökség részéről Vaidával szem­
ben. Vaida Timisoaran fog válaszolni Lupu 

nyilatkozatára. A Dimineata megállapítja, 
hogy a numerus valachicus Vaida politikai 
machinációja és ő maga egy szót sem hisz 
abból, amit mondott. A cél Mihaiache szabo­
tál ása, Erdélyben pedig Maniu tullieiíálása 
volt, mert Vaida féltette pozícióját Hamu­
nak egyre jobban fokozódó népszerűségétől.

A Curentul tudni véli, hogy Lupu szom­
baton határozott állásfoglalást fog kérni a 
párttól és azt fogja követelni, hogy a párt­
nak véglegesen tisztáznia kell a Vaida-kér- 
dést. Lupu szerint

a pártnak fel kell szólítania Vaidát, 
vagy csatlakozzék a pártprogramhoz, 
vagy pedig híveivel együtt vonja le a

konzekvenciákat.

A lap azonban tudni véli, hogy Mihaiache 
mé- nem készült fel a kérdésben határozott

döntésre). Mihaiache óvatos diplomáciával 
kíván a kérdéshez hozzányúlni és a párt­
kongresszusig az összes pártvezetök véle­
ményét ki kívánja kérni a kérdésben. A lap 
valószínűtlennek hangzó megállapításai sze- 

1 rint

Mihaiache hajlandó a Vaida által fel­
vetett problémák tárgyilagos kezelésére

és főleg azért nem nyúl egyelőre hozzá a 
kérdéshez, mert sok nemzeti parasztpárti 
ügyvédet kellene a pártból kizárni, akik a 
numerus valachicus mellett foglaltak állást.

Összeverekedett 
a numerus daususon 
két botosam ügyvéd

A szlávok, örmények és bolgárok sem foly­
tathatnak ügyvédi prakszist ?

Botosani, február 28. Az egyik botosani 
klubhelyiségben kínos botrány történt, 
melynek hősei ügyvédek voltak és a nu­
merusa klauzuszon verekedtek össze. Di- 
mitrie Mänästireanu ügyvéd és újságíró 
teljes hévvel tiltakozott a numerusz klau- 
zusz ellen és élesen kirohant a szélsőjobb­
oldali keresztény ügyvedek ellen. Beavat­
kozott a vitába Raul Buzdugan ügyvéd is, 
xki a numerusz klauzusz védelmére kelt 
és hangsúlyozta, hogy a mozgalom nem 
antiszemita, hanem mindenki ellen irányul,A pártvezetöség legközelebbi ülésén igy nem | antiszemita, naiiem m. u _

„„Lim-, Jxnj ki^rámkro. kerülhet sor. de ! aki etnikailag nem roman származású.
valószínű, hogy kizárásokra kerülhet sor, de 
Mihaiache a legrövidebb időn belül össze 
kivánja hívni a pártkongresszust. Ezenfelül 
még a Maniu-kérdés is problémát okoz a 
pártban, mert a volt miniszterelnök az erdé­
lyi tartományi szervezet kérdésében határo­
zott álláspontot követel, ellenkező esetben 
viszaveszi akciószabadságát az 
kérdést.“ illetően.

5 Mänästirecmu erre azzal válaszolt, hogy 
j akkor maga Buzdugan ur és még számo- 
i san, akik szláv, bulgár vagy örmény ere- 
i detüek, szintén nem folytathatnak ügyvédi

_____  I prakszist az országban. Buzdugan erre
dkotmányos í roppant felháborodott és triviális szavak-

! kai támadt rá Mánástireanura, aki vissza-
______ j utasította a durva szavakat és távozásraj szólította fel Buzdugant. Végül Buzdugaa

__ A római angol nagykövet tiltakozni fog í köré is, Mänästireanu köré is egy-egy cao-
a behozatali korlátozások uj rendszere ellen. ; port verődött össze, melyek között vereke- 
Londonból jelentik: Úgy hírlik, hogy a ró- i désre került a sor.
mai angol nagykövet utasítást kapott arra, ? ... . , ... .. .... .. ,,
hogy az olasz kormánynál tiltakozást jelent- l Az incidenst végül sikerült elintézni,
sen be a behozatali korlátozások öj rend- | de a klub vezetősége masnap délelőtt ki-
szere ellen. ! zárta a tagok sorából E.aul Buzdugant.
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Max Ritter Achanch 
a Makabí Világszervezet 

alelaoke
Londonból jelentik: A Makabi Vilálgszö- i 

vétség végreiiajtóbizottsága az elmúlt na- j 
pókban Lord Meichet cliszelnök elnöklete ! 
alatt ülést tartott. Az ülésen az aktuális Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 
ügyek előterjesztése és letargyalása után a j Decemberben múlt két éve annak, hogy Ro- 
romániai zsidó sport szempontjából cirvende- jj mániában is bevezették a behozatal szabá-

1SEAZMSAE

Ä román árubehozatal utolsó
három ém

tes esemény történt. Ugyanis a végrehajtó- f 
bizottság Lord Meichet eiő terjesztésére Max f 
Ritter Anhauch cemauti ismert mecénást a. 
világszervezet végrehajtóbizottságának al- 
elnökévé választotta.

Max Ritter Anhauch évek óta szellemi irá­
nyítója s anyagi támogatója Bucovina zsidó

I lyozását. Az eredmények összehasonlítására 
rendesen a behozatal értékét szekták alapul 
venni. A behozott áruk összesített értékéből 
azonban nem lehet megbízható következte­
téseket levonni, mert az árak változók.

, az árak estek, vámtarifánk fokozatosan 
; protekciós jellegűvé alakult. Különösen egyes 
I árucikkeknél, melyek az általánosnál is na­

gyobb áresést szenvedtek, az áru értéke és

ditása is. A bizottság kötelességévé tette a 
mezőgazdasági kamaráknak, hogy fák beol­
tása céljából megbízottakat küldjenek szét 
azokba a községekbe, amelyek körletükbe 
tartoznak. Elrendelték továbbá, hogy azokon 
a vidékeken, ahol még vannak állami rezer- 
vák, a kamarák létesítsenek minta-paraszt- 
gazdaságokatj amelyeknek vezetését oizzák 
gazdasági iskolát végzett szakemberekre. A 
minta-gazdaságokban demonstrativ jellegű 
vetéseket kell végeztetni. A minta.-gazdasá- 
gok keretében mezőgazdasági gép és vető­
mag lerakatokat is fognak szervezni. Ugyan­
itt tartanák a fajbikákat is. A tengeri ter­
mesztése terén elhatározták, hogy állami 
anyagi támogatásban fogják részesíteni a 
nemesfaju tengerit termelő gazdákat. Terv­
be vették, a tengeri-vetőmag időnkénti vizs­
gálat alá vételét, hogy minden vidék a leg-

a vámilleték közötti arányban állottak elő | alkalmasabb fajtát termeszthesse. A fölömü- 
nagy eltolódások, anélkül, hogy a vámtari- velésügyi minisztérium már közelebbről ki 
fában változás történt volna. A mondottak

! figyelmen kivüi hagyása következtében sok
Ugyanígy nem helyes az sem, ha a beszedett | esetben téves következtetéseket is vonnak 
vámilletéket vesszőit alapul. A vámilletéke- ; le. Figyelembe kell venni az összes tényező­

sportjának és tevékenységével a zsidó sport j ket Ugyanis az alapsuly után, rendesen mé- j két, mert a konüngentálás bevezetése óta 
terén tekintélyes érdemeket szerzett. Max j termázsánkén-t állapítják meg. Az árak \ más erők is befolyást gyakoroltak az im- 
Ritter Anhauch világszervezet-vezetőségi 
tagságával nagy hasznára lehet Románia 
zsidó sportjának, éppen ezért megválasztása 
zsidó sportkörökben osztatlan örömet szer­
zett.

A Barkóéba országos asztali teniszverse­
ny éré Oradearól a legjobb asztaliteniszezők 
adták le nevezéseiket. A satumarei verse­
nyen Steiner, Goldstein. Guttmann és Spitzer 
vesznek részt. Mindannyian a MAC színeit 
fogják a versenyen képviselni.

. Döntetlen az országos jéghokki döntő. Bu- 
curestiből jelentik: Tegnap délután játszot­
ták le a műjégpályán bokáig érő vízben a 
jéghokki bajnokság döntőjét a cernauti Dra- 
gos Voda és a bucuresti Telefon Club csa­
patai között. A mérkőzés 0:0 arányban el­
döntetlenül végződött és így azt meg kell is­
mételni — ha ezt az időjárási viszonyok 
lehetővé teszik.

Horosz Béla, hatodik lett a prágai nemzet­
közi műkorcsolyázó versenyen. Prágából je­
lentik : Prága műkorcsolyázó bajnokságait 
vasárnap tartották meg nemzetközi részvé­
tellel. A versenyen Horosz Béla. Románia 
többszörös mükorcsolyázőbajnoka. is indult, 
aki azonban az egyik tréningen megsérült 
és igy csak hatodik lett. Hogy kifogástalan 
kondícióban jobb helyezést érhetett volna el

emelkedése folytán az illeték és az áru- j portra. A behozott áruk értéke, mennyiség 
mennyiség közötti viszonyban változás áll és a vámilleték az utóbbi három évben az
be, nem különben az árak esésénél is. Mivel r alábbi képet mutatják:

fogja adni a tengeri-termesztéséről készített 
országos térképet, amely szemléltető utón 
mutatja be, hogy egy-egy adott vidéken me­
lyik fajta termesztése a leghelyesebb

1932
1933
1934

A behozatal
A behozatal értéke mennyisége ezer Beszedett vám

millió lejekben százalék tormákban százalék milliókban
12.011 100 450 100 1.856
11.742
13.095

97.7
109

1,716
1.748

■százalék
100
92.4
94.2

Az 1922-es évet, a kontingeatálási előtti 
utolsó évet véve alapul, azt látjuk, hogy 
1933-ban a behozatal értéke 2%-os esést 
szenvedett. Ez az esés az árucikkek árának 
általános esésével magyarázható. Ezt iga­
zolja az, hogy ugyanakkor a behozott áruk 
mennyisége 4%-kai emelkedett. A vámjöve­
delem 8%-os esése az első pillanatban ennek 
ellenkezőjét látszik igazolni, mert ennek a 
behozatal mennyiségének növekedésével ará­
nyosan emelkednie kellett yolna. Ennek ma­
gyarázatát azonban megtaláljuk a kotingen- 
tálás bevezetésével importrendszerünkben 
beállott strukturális változásban. A kontin- 
gentálás első évét ipari uj beruházások jel­
lemezték. Illetékmentesen behoztak ipari be­
ruházásokhoz szükséges gépeket. Ezzel az 
országban is előállítható gyártmányok be­
hozatala csökken, esetleg meg is szűnik s .a 
nyersanyag behozatala emelkedik, amelynek

tekintetbe kell vennünk azt a tényt, hogy a 
múlt év folyamán az árucikkek árai majd­
nem mindenik Romániának szállító áílam-

Arlejtések. Március 14-én a timisoarai ál­
lami kórház gazdasági irodájában árlejtése 
tartanak a timi.so8.rai orvosi és népjóléti in- 

j tézet részére szükséges hús, zsir, kenyér, 
I liszt és tej szállítása tárgyában. — Március 
I 8-ikán a gheorgheni városházán a legtöbbet 
I Ígérőnek eladják a város tulajdonát képező 
í Tisztás erdőt 1.471 köbmétert kitevő fenyő- 
I fa-anyagát. — Arad város vezetősége márc. 

7-én árlejtést tart 16 darab magas nyomású 
H. D. 30—5 tiplisu autó-külsögumi, 8 darab 
30—5 tipusu belsőgumi, 24 darab alacsony- 
nyomású 750—20 tipusu külsögumi és j 2

ban emelkedtek s igy a. behozott áruk érté- i darab 750—20 tipusu belsőgumi beszerzése 
kének 1933-hoz viszonyított emelkedése bi- oi&u&Vtní — Arámin«- e-íi,«,, „ '..-ii.i,
zonvos mértékig látszólagos.

Legnagyobb a változás a behozott anya­
gok mennyisége terén. Ez 1932-höz viszo­
nyítva 40, 1933-hoz képest pedig 37%-os 
emelkedést mutat. Ezt a növekedést majd­
nem teljes egészében a behozott nyersanya­
goknál!, félkészgyártmányoknak, gépeknek, 
motoroknak lehet tulajdonítani. Ha az első 
kontingentálási évet átmeneti időnek tekint­
jük, az 1934-ik év a termelés intenzivebbé

céljából — Március 6-ikán a lugosi kerületi 
erdőigazgatóságon eladásra kerül 100 köb­
méter cserfa. — Március 28-áii Simeria Hu- 
nedoara megyei község elöljáróságán árlej­
tést tartanak a Regele Carol ucca javítási 
munkálatainak vállalatbaadása érdekében. 
— Poian Treiscaune megyei község március 
15-én nyilvános árverésen értékesíteni kivárn­
ia a Két-ág nevű erdő 10 ezer 536 köbmétert 
kitevő fenyőfa-anyagát. — Márc. 9-én a lu­
gosi kerületi erdőigazgatóságon a következő

mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a \ vámilletéke pedig lényegesen alacsonyabb.
Az 1933-as évet az átmenet évének tekint­

hetjük. A tényleges termelés növekedése csak 
1934-ben észlelhető. A behozatal értéke 1932- 
höz viszonyítva 9. az 1933-as évhez képest 
pedig 11%-kai emelkedett 1934-ben. De itt

I

í A BELFÖLDI PIAC HÍREI

cemauti Turasenco, akit Horosz az országos 
bajnokságon fölényesen győzött le. a prágai 
versenyen harmadik lett. A versenyt egyéb­
ként az osztrák Alwart nyerte.

A timisoarai Kaőivoa március 2-i bálja ér­
dekében hetven tagú rendezöbizottság tevé­

kenykedik. A bált szombaton este tiz pár 
bécsi valcerrel nyitja, meg. Minthogy a Ka­
tiim a öt év .óta. nem rendezett bált, annak si- í ..... — — ■—«~
kere a nagy érdeklődésből következtetve biz- j Az ipar és kereskedelmi minisztériumból 
tomtva va-n. J beérkezett jelentések szerint, áz 1934—35.

Zágrábban lesz a jövő évi asztalitenisz- j cukorgyártási kampány alatt összesen 969 
világbajnokság. Londonból jelentik: A nem- \ ezer 654 tonna cukrot állítottak elő, az or- 
zetközi asztaliteniszszövetség a jövő évi j szág különböző cukorgyáraiban. A termelési 
világbajnokság színhelyéül Zágrábot, az I eredmény a megelőző kampány végén egy- 
1937. évi bajnokság színhelyéül pedig Csiká- j millió 292 ezer 440 tonna volt. A beállott 
gót jelölte meg. A nemzetközi szövetség ki­
mondta azt is, hogy a jövőre az illetékes
szövetségekre 
nek elbírálását.

esés a cukorrépa cukortartalmának csökke­
nése miatt következett be. Mig a. megelőző 

bdzza az amatőrség kérdésé- időszakban a termelt cukorrépa átlagos cu- 
Ezzel a németek akciója. * kortartalma 17.2 százalék volt, addig a je- 

akik Barnát, a magyarországi világbajno- j lenlegi kampány cukorrépájáé mindössze 
kot profivá akarták nyilvánítani, kudarcot $ 13.6 százalék, 
vallott. ;

Adóleszálliíással siet az osztrák állam a | 
krízisbe került futball segítségére. Bécsböl 1 
jelentik: Az osztrák kormány a labdarugó- i 
mérkőzések adóját harminchárom százalék- { 
ról tiz százalékra szállította le. Az osztrák \ 
labdarugószövetség reméli, hogy ezzel az in- j 
tézkedéssel az egyesületek megússzák a su- I 
lyos pénzügyi krízist. ’ |

TTnrversit? tea—NAC barátságos mérkőzés j 
lesz vasárnap Orade&a. Mindkét együttes \ 
tréning-meccs jellegűnek deklarálta a vasár­
napi találkozót, amely ennek dacára érde­
kesnek Ígérkezik és minden bizonnyal ezút­
tal sem fogia nélkülözni azt az érdeklődést, 
amely a két együttes eddigi találkozóit ki­
sérte.

Ma dönt a nemzetközi olimpiai bizottság 
az 1940-os olimpiász ügyében. Oslóból jelen­
tik: A Nemzetközi Olimpiai Szövetség most 
ülésező, bizottsága tegnapi ülésén elhatároz­
ták, hogy az eredeti tervtől eltérően, hogy 
az összes tagál1 arcokat levélben szavaztas­
sák le az ÍR íP-es olimpiász színhelye kérdé­
sében, a jelenlevő nemzetek képviselői fog­
jál! a kérdést eldönteni. Az ügyben ma ha­
tároznak.

Ki Jász Baor ellenfele a világbajnoki küz­
delemben? Nowyorkbó! jelentik: A nemzet­
közi professzionista ökölvívószövetség hatá- 
rozatilag kimondta, hogy a március 10-i 
hamburgi Schmeling—Hamas ökölvivőver­
seny győztesének joga van Max Baerrel a 
öviiágbajnokságért megküzdeni.

válásával jellemezhető, ami pedig a nyers- 5 munkálatokat adják vállalatba: 12 ezer 500 
anyagbehozatal emelkedésével jár. A vám- j köbméter tűzifa elszállítása és vagonirozása 
jövedelem 1933-hoz viszonyítva alig 2%-kai j továbbá 15 ezer köbméter faanyag elszállitá- 
emelkedett, ami egyáltalában nem áll arány- j sa. Mindkét munkálat elvégzése a manasturí 
ban a behozott mennyiség növekedésével, i fakitermelő telephez tartozó körletben törté- 
Oka a behozatalnak az alacsonyabb illetékü ; nik. — Mailat Timis megyei község március 
cikkek felé történt eltolódásában keresendő. | 26-ikán 5 évi időtartamra bérbeadja a köz- 
1934-ben a vámjövedelmek terén, igen jelen- j ség határára vonatkozó vadászati jogot, 
tös hanyatlás állott volna be, ha ugyanakkor j Öcnita Mures megyei község március 30-ikáa 
a behozott áruk mennyisége lényeges emel- ; adja bérbe ez év szeptember elsejétől kez- 
kedést nem ért volna. el. : dődö érvénnyel a község határára vonatkozó

______________  ? vadászati jogot. — Március 11-én Sandcmi-
i nie Ciuc megyei községben értékesítésre ke- 

A mezőgazdaság-fejlesztő bizottság a föld- j r^‘ a Jahoros nevű fenyöerdö 1.197 köbmé- 
müvelésügyi minisztériumban ülést tartott, j L0;L kitevő faanyaga. — Timisoara város 
amelyen elrendelték az erőteljes felvilágosító » március 5-ikere árlejtést hirdet a szükséges 
akciót a gyümölcsfa csemeték beoltására, a í nyomtatványok előállítása tárgyában, 
csökevényf áknak fajgyümölcsfákkal való ki- \ Március 4-én a sebesi kerületi erdőigazgató - 
cserélésére az árnyékos gyümölcsösek fái- f sagonl árlejtést tartanak egy 17 hektár terü- 
nak radikális megmentésére. A kártékony i l^tü erdő faanyagár.ak kitermelése érdeké- 

) rovarok irtásához szükséges berendezések és "Den- Á bistritai helyőrség parancsnoksá - 
í anyagok beszerzése érdekében azt fogják j ^áné.1 március 4-ikén árlejtést tartanak 154 
s ajánlani a községeknek, hogy a gyümölcstől'- ! métermázsa só, 96 métermázsa cukor, 11.
, melők alakítsanak községenként egyesülete- i metermázsa. kávé, 4 métermázsa tea, 21 mé 
j ket, amelyek állami támogatásban is része- 
I sülni fognak. Ezeknek az egyesületeknek fel- 
I adata lenne a gyümölcstermés értékesítése 
* és a gyümölcs ipari feldolgozásának elömoz-

ns’n

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

1 Első Zsidó TengerhaiózSsi társaság halói, palesztinéi 
Ü lobogóval és zsidó személyzettel

I HAR ZION és HAR KARMI3.
I , Constanta — Haifa
= Legolcsóbb személy és áruszállítás, legrövidebb menetidő

M Igfliii misste szevdin
= ifflwsili Ha^Aba hillin
EE" Felvilágosítással szolgál:
= Az erdSyi’ bánáti’ magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

1 U3 KELET utazási osztálya

\ termázsa túró, 28 métermázsa liszt, 34 hek­
toliter ecet és végül 100 métermázsa zab 

5 beszerzése érdekében. — Turches Brasov 
! megyei község elöljárósága nyilvános árveré- 
j sen a legtöbbet Ígérőnek március 18-ikán 
.■ elad 2.,0 köbméter fenyő tűzifa anyagot. — 

Semerus Tárnává Maré megyei község már­
cius elsejére árlejtést hirdet a tulajdonát ké- 
pező két lakóház bérbeadása tárgyában. — 
Az állami erdők bucuresti autonóm igazga­
tóságánál március 30-ikán kitermelésre el­
adnak az Armenea Severin megyei község 

j erdőhivatalának hatáskörébe tartozó s a 
j VaJea Sebesülni állami erdőkből kihasított 
ä 7' ^ hektár területű erdörész faanyagát. — 
f Március 23-ikán Baia de Cris Hunedoara 
j megyei község elöljárósága árlejtést tart a 

községi kórház építési munkálatainak válla­
latbaadása céljából. — Március 6-ikán Arad 
város árlejtés utján motorfecskendöt szerez 
be.

ni Ilii *Í?U üli mm mmr

1 Dr Cherestesiu
{ 1100 !aP: magyar-román 300 helyett 153 lej 
I Két kötetes, 2000 lap: magyar-román 
» 600 lej helyett 300 lej
s t,00 ,la-0: román nyelvtan 109 helyett 45 lej 
I együtt: 4 kötet, fél vászonkötésbe kötve,
1 laP’ 495 Rj- Postán utánvéttel portó-
; mentesen.

i LEPAGE »nál Clisj
s Kérje a. njmlv- és szótárkönyvek jegyzékét
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Megcáfol!.

London, februáÉ 
Simon csütörtök 
rizsba utazott. A 
kedvezően ítélik i 
tását. A Petit Pc 
mon a francia főj 
ahol kényes ügyb{ 
tatni, miután elfíJ 
cia külügyminisz |

Az angol kom 
nácsot tartott, ara] 
be vrett látogatás 
sekkel foglalkozta! 
tertanács előtt isij 
delmek elutasító 
kotmánytemezette 
formált helyről kJ 
berlini utazásán," 
lapították meg.

Ugyancsak teg 
sóházban hozzám! 
Moszkvába, azt a | 
ban nem tud fe 
közli ezzel kapcsol 
hogy a minisztere] 
hogy a látogatás 
gyen, Macdonald 
hogy nem szabad 
lefokozni azzal, hl 
niszíer csak mint! 
fővárosok felé jelef 
mi fővárosban.

Sc/il
Lom

Párizs, február 
Manche-csatornán 
a Biarritz gőzösen 
íróknak. Kijelentél) 
ben elérte azt a 
utján elérni akart, 
vélyesebb légkörbe 
donban, mint Parii 

Schuschnigg őszi 
Telegraphnak a Ej 
kozólag is nyilat ke 

,,Mint magáné ml 
leményem, de minl 
nek számot kell vei 
ria nem kísérletezi] 
telhetné fennállást 

Párizs, február 
szerint, ha a versai 
a katonai szakasz! 
kolná a francia ke

Rertdefje we?!

Danzig Hifiéi:

A ZSIDÓK!
Ki

300 oldcíü

Nélt ülSzhetet - 
len forrósmü a
zsidó élet meg­
ismeréséhez cs 
megértéséhez ‘

Ara
Medrei 
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ptelességévé tette a 
ik, hogy fák beol- 
tat küldjenek szét 
poelyek körletükbe 
pábbá, hogy azokon 
innak állami rezer- 
sek minta-paraszt - 

vezetését oizzák 
szakemberekre. A 

lonstrativ jellegű 
A minta-gazdasá- 

Isági gép és vető- 
szervezni. Ugyan­

is. A tengeri tér­
ik, hogy állami 

|ják részesíteni a 
lő gazdákat. Terv- 
lag időnkénti vizs- 
inden vidék a leg- 

szthesse. A földmü- 
lár közelebbről ki 
I '.réséről készített 

szemléltető utón 
adott vidéken me- 
eghelvcsebb.

lén a timisoarai ál- 
(irodájában árlejtése 
cos! és népjóléti in- 

us. zsír. kenyér,
ryában. Március
Őshazán a legtöbbet 

tulajdonát képezd 
[létért kitevő fenvö- 

vezetcsége márc. 
ib magas nyomású 
külsőgumi, 8 darab 
114 darab alacsonv- 
külsőgumi és 12 

Bőgumi beszerzése 
a lugosi kerületi 

ra kerül 100 köb- 
26-án Simeria Hu- 

I elöljáróságán árlej- 
larol ucca javítási 

aadása érdekében, 
yei község március 

értékesíteni kivár.- 
ezer 536 köbmétert 

Márc. 9-én a lu- 
fcságon a következő 
1 latba: 12 ezer 500 

és vagonirozása 
faanyag elszáliitá- 

r ágzése a manasturi 
ezó körletben törté- 
fyei község má retus 

bérbeadja a köz- 
adászati jogot. — 
lg március 30-ikáxí 
iber elsejétől kez- 
latárára vonatkozó 

? 11-én Sandcmi- 
?n értékesítésre ke- 
erdő 1.197 köbmé- 

Timiscara város 
hirdet a szükséges 

tárgyában.
’éti erdőigazgató- 

17 hektár terü- 
:ermelése érdeké- 
sáp- oaranesnoksá- 
jtást tartanak 154 
lázsa cukor, 11 

r.ázsa tea, 21 mé- 
i liszt, 34 hek- 

métermázsa zab 
Turches Brasov 

{a nyilvános árveré- 
március 18-ikán 

:üzifa anyagot. — 
3gye - község már- 

: t a tulajdonát ké- 
|isa tárgyában. — 

autonóm igazga- 
kitermelésre el­
megyei község 

foe tartozó s a 
íőkből kihasított 

^sz faanyagát.
Cris Hunedoara 

I - árlejtést tart a 
Inkálataiaak válla- 
ircius 6-ikán Arad 
(•fecskendőt szerez

p0 helyett 150 lej 
-var-román

300 lej 
OO helyett 45 lej 
önkötésbe kötve, 
utánvéttel portó-

|é! Clnj
nyvek jegyzékét
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Megcáfolták, hogy Habsburg Oltó repiSegépen Romániába utazott volna

John Sjmbn Ismét Párizsba utazott 
de berlini utjának időpontjáról még 
nem határozott

London, február 28. (Rador.) Sir John 
Simon csütörtök délelőtt 9.30 órakor Pá­
rizsba utazott. A párizsi lapok rendkívül 
kedvezően ítélik meg Simon párizsi látoga­
tásán A Petit Párisién azt Írja, hogy Si­
mon a francia fővárosból Berlinbe utazik, 
ahol kényes ügyben fog tárgyalásokat foly 
látni, miután előzőleg tájékozódott a fran­
cia külügyminiszter álláspontjáról.

Az angol kormány tegnap miniszterta­
nácsot ^ártott, ameiyn sir Jolin Simon terv­
be vett látogatásaival kapcsolatos kérdé­
sekkel foglalkoztak. Ezt követően a minisz­
tertanács előtt ismertették az indiai feje­
delmek elutasító álláspontját az indiai al­
kotmánytervezettel szemben. Amint jólin- 
forrnált helyről közük- a külügyminiszter 
berlini utazásának időpontját még nem ál­
la pi to tták meg. *

Ugyancsak tegnap sir John Simon az al­
sóházban hozzáintézett kérdésre: elmegy-s 
Moszkvába, azt a választ adta, e pillanat­
ban nem tud felvilágositá síadni. Több lap 
közü ezzel kapcsolatban azt az értesülését, 
kogy a miniszterek többségé amellett vau, 
hogy a látogatás minél szélesebbkörü le­
gyen, Macdonald ezzel szemben utal arra, 
hogy nem szabad a berlini ut jelentőségét 
lefokozni azzal, hogy az angol külügymi- 
mszier csak mintegy átutazóban a többi 
fővárosok felé jelenik meg a német birodal­
mi fővárosban.

Schuschnigg mindent elért
Londonban amit akart 

Pams, február 28. Schuschnigg a La 
Manche-csatornán történt átkelés közben 
a Biarritz gőzösen intervjut adott az újság­
íróknak. Kijelentette, hogy teljes mérték- j 
ben elérte azt a célt, amit nyugateurópai j 
utján elérni akart. A tárgyalá.sok a legszi- j 
vélyesebb légkörben folytak le úgy Lon- j 
donnán, mint Párizsban.

Schuschnigg osztrák kancellár a Daily | 
- elegraphnak a Eabsburg-kérdésre vonat- ■ 

kozólag is nyilatkozott: \
„Mint magánembernek, meglehet a vé- I 

leményem, de mint egy kormány elnöké- j 
nek számot kell vetnem azzal, hogy Auszt- j 
ria nem kísérletezhet, mert ez veszélyez- j 
tethetné fennállását és a világbékét is.

Párizs, február 28. Az Echo de Paris ' 
szerint, ha a versaillesi szerződésből törlik ! 
a katonai szakaszokat, semmi sem indo- \ 
kolná a francia kormány vonakodását az I

Rendelje meg!

Danzig HfSféi:

A ZSIDÓKÉRDÉS
KÉZíKOfiTyÉ-í

300 oldatos vaskos mü
Első magyarnyelvű 

enciklopédikus 
összefoglalása:

a zsidókérdésről,
Nőik izlözketet- a zsidóság történelmére! 
len fórrá smü a szociológiájáról, 
zsidó élei meg- az antiszemitizmusról, 
ismeréséhez és az asszimilációról, 
megértéséhez ! a zsidóság világhelyze­

téről,
a cionizmusról, 
és Palesztináról 
szóló ismereteknek,

Ára 100 Sej 
Megrendelhető

ez U3 KELET könyvosztáiyáfiál

5«4-2F°1 kaiaSymlniszter még nem határozott moszkvai 
uijaroi. Ausztria nem fog kísérletezni a febsburg-kérdéssei

-yé-V .A

osztrák fegyverkezési egyenjogúsági igény­
nyel szemben s igy kétségtelen, hogy e jo­
gát Ausztriának is elismernék.

gyalást folytatott.
London, február 28. A Daily Telegraph 

zon hírét, hogy Habsburg Ottó repüiőge-rra  T , - < ——ex>-/o a*llx g WLLU 1 CUdlUUy-
e^nap ^a/al fogadta Pignatti di Cus- j pen útban van Párizsból Románia felé 

tozza párizsi olasz nagykövetet s vele tár- í megcáfolták.

Boíla Zakariás és Zorga professzor pere a bttenresli 
vegyonrevíziós tárgyaláson

Soila kijelentette. hsa? nem akarta becsületében megsérteni tersét

ÁLLANDÓ ORRFUVÁS
tusszentes elvin i '
a közeléből, mvarjaönt rnJmftöm! 

Gonáoskod|ék Mejéj>e|1 arr6|

ne, fertőzésnek

Bucuresii, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Jorga professzor mint ismeretes vagyonre- 
viziós vizsgálatot kárt önmaga ellen a za- 
gyonreviziós bizottságnál. A tárgyalás • o- 
ran a bizottság megidézte Boila Zakariást. 
Boila megjelent tegnap a királyi táblán 
V asiliu Cluj ügyvéd kíséretében. Jorga 
professzor helyett pedig ügyvédje Traian 
Dimitru Soimu jelent meg. A bíró kérdé­
sére Boila kijelentette, hogy nem kérte 
Jorga professzor vagyona elleni revíziót. 
Azokban a cikkekben, amelyeket irt, arról 
volt szó, hogy Jorga professzor mint egy

ujságvállalat igazgatója, szubvenciókat fo­
gadott el bizonyos politikai kampányért. 
-Hangsúlyozta még, hogy nem volt szán­
dékában Jorga professzort becsületében 
megbántani, hanem politikai magatartását 
kifogásolta, amelyből egy kampány indult 
meg olyan politikai személyek ellen, akik 
Boilához közel állanak és akik tiszteletben 
állanak az ország közvéleménye előtt.

Boila kihallgatása után a vizsgálat befe­
jeződött es az elnök kihirdette, hogv már­
cius elsején, pénteken kerül sor a döntés 
kihirdetésére.

Ä spanyol iáz.ip f|Uen» ^ natha bacillusai a szfjüreJ 
~--en sereszuul hatolna’-' a =zer
Sdiáf* me nyiálkahártyákat

.. »to CuS
hp1Jf- mana- f°SYa elpusztítja a 

TioKat és megvédi, önt a fer oz^kto,. Ä2 an a q ot 
yast^la szedese i~en eavszorü 
esseUemes, Szopogassa allän-

o anaCOT pasztillá­dat, ezáltal megvédi szervezetét 
az annyira kellemetlen és ves>- 

ípany°Uásíő!, náthától,n.*. luen^atoi, man du lart vulladás-

iQla ára mázó

Äbesszinls rónai ügyvivője 
abban, hogy a Népszövetségnek 
sikerűim fog ai olaszokkal történt

WANDEI üzeme
&

Sag i 3 g.-P í elintézni

zitménye.

iö;, a sízok 90 méteres Ikarusz-repüléséről 
es az óránként húsz kilométeres távfutásról. 
Ezek olyan teljesítmények, amiket meg kell 
becsülni, hiszen nyilvánvalóvá teszik az em- 
beri test fizikai teljesítőképességét és buz­
dító példát adnak a lomhaság- megszűnteié- 
sére.

Rómában cáfolják,, hogy Olaszország hibás volna az addis- 
soEbsi tárgyalások megszakadásában

Róma, február 28. A római abessziniai 
ügyvivő a sajtó képviselői előtt tett nyilat­
kozatában ünnepélyesen becsületére eskü­
dött, hogy kormányának nem állott soha 
szándékában az olasz Eri threat, vagy a 
Szomáli-földet megtámadnia. A két ország 
között barátsági és döntőbírósági szerző­
dés is áll fenn. Hibás lépésnek tartja az 
olasz mozgósítást. Ennek ellenére bizík 
abban, hogy a Népszövetségnek sikerül a 
konfliktust békésen elintéznie. Ha döntő­
bíróság a konfliktusban Abesszínia bűnös 
voltát állapítaná meg, kormánya ebben az 
esetben hajlandó akar 300 ezer tallért is 
fizetnL Az ügyvivő megcáfolta azt a hí­
resztelést, hogy a hadseregben japán tisz­
tek lennének.

Az ügyvivő nyilatkozatával kapcsolatban

; °'asz illetékes helyen az abessziniai ügy- 
! vivő sajtónyilatkozatával szemben leszö­

gezni kívánják, hogy Olaszország nem hi­
bás az Addis Abebában folyt tárgyalások 
megszakításáért.

Róma, február 28. A Vulcania és Mon­
tenegro gőzösök átjutottak csapatszállit- 
mányaikkal a Szuezi csatornán. Az Arabia 
gőzös Nápolyban rakodik s a Leonardo da 
Vinci Messinából kiindult egy zászlóaljjal 
és hadianyaggal.

A szardimaszigeti Sassariban az összes 
ifjabb fasiszták jelentkeztek gyarmati 
szolgálatra.

London, február 28. (Rador.) A Daily 
Telegraph azt állítja, hogy diplomáciai kö­
rökben bizonyos aggodalommal nézenk az 
oiasz-abesszin konfliktus fejleményei felé.

Hol van az emberi test

. Az angol sportlapok közkérdést intéztek 
j egyes sportszakértőkhöz, hogy milyennek 
l látják a J"övö generáció ifjúságának sport- 
l ■-jesitményeit A szakértők majdnem kivé- 
I tel nélkül megállapították, hogy a jövő át- 
• lag-aclétája a mai világrekordot minden kü- 
I lönösebb nehézség nélkül el fogja tudni ér.
: ni és bizonyos, hogy az emberi fajtának ez 
; a testi megerősödése nem fogja szellemi 
! fejlődésében gátolni, hanem ellenkezőleg, elő­

segíteni fogja az ifjúságot.

Megállapítják továbbá azt is, hogy a jövő 
generáció olyan hajlékony lesz és annyira 
nem fogja érezni az évek súlyát, mint előt­
tünk talán egyetlen nemzedék sem. A jövő 
generációja a levegőt, a testgyakorlatot, a 
világosságot fogja szeretni mindenek fölött. 
Ennek a generációnak bizonyára nyugodtabb 
idegei is lesznek, mert meg fogja teremteni 
magának az életlehetőség egyensúlyát, nem 
fog rohanni a kenyér után, nem fogja agyon 
gyötörni magát a fizikai munkában, mert 
erre nem lesz szüksége. Kétségtelen, — ír­
ják a sportszakértők, hogy a jövő nemzedék 
hálás lesz mindazoknak, akik a sport úttö­
rői, alkalmazói és gyakorlói voltak.

'Iá
0 g

határa ?
; Mi a különbség az angol és amerikai sportsajté között A sport hatása

a jövő generációra
j Cluj, február 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
i napokban Londonban statisztika jelent meg 
a vüág sportsajtójáról. A statisztika meg­
állapítja, hogy az angol sportsajtó után az 
Egyesült Államok sajtója a legerősebb a 
sportközlemények tekintetében. Ez azonban 
csak a hasábok számára vonatkozik, nem 
magára a sportnak a sajtóban való fejlesz­
tésére és buzdítására. Az Unió sajtója nem 
helyez nagy súlyt arra, hogy a sportszerűség- 
előnyeit kiemelje, neki a szenzáció a fontos.
Fontos, hogy oldalakon ismertesse Baer vi­
lágbajnok 300 ezer dolláros követelését, fon­
tos, hogy Staksrud és Balangmd fel van 
függesztve játékától, hogy Perry professzio-

Alglrban teljes rend van
Algír, február 28. (Rador.) Ellentétben 

a tendenciózus hírekkel, hivatalos jelentés 
közli, hogy Algirbs.n teljes rend uralkodik 
és nem történtek antiszemita kilengések.

nista lett, hogy Dempsey megbukott, hogy 
Nurmi megint startolni szeretne, hogy Uru­
guay futballjátékosai európai turnéra ké- 

j szülnek. Ez a,z Egyesült Államok sportkul- 
j túrája.

Ezzel szemben az angolok valóban kultu- 
■ rat csinálnak a sportsajtójukban. Alig van 

nap, hogy rá ne mutatnának egyik vagy 
másik teljesítmény testnevelő fontosságára. 
Az angolok ügyelnek arra. nehogy a spor­
tolók becsvágya elfajuljon, vagy hogy üzleti 
ákrobatizmussá sülyedjen. A legnagyobb el­
ismeréssel imák az angol lapok a négy és 
félméteres rúdugrásról, a nyolcméteres táv­
ugrásról. a két méteren felüli magasugrás-

Ä moszkvai sakkverseny 
eredményei

Moszkva, február 28. A nemzetközi sakk­
verseny kilencedik napján Botvinik legyőz­
te Goglidzet, Lisitzin Diunimt, Píré Roma- 
nowskit, Rabinovici-Cekovert, Kan Vera- 
menciket. Lilienthal és Flor, Ragozin-Lö- 
venfisch, partik eldöntetlenül végződtek, 
mig a Lasker-Capablanca és Alotortzev- 
Stahlberg partik abbanmaradtak. A ver­
seny állása: Botvinik 8, Lövenfisch és 
Flohr 6 és fél, Lasker, Ragozin és Lilien­
thal 6.
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A kormány tervei a Mtelválsáj
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Törvény a külföldi tartozások fizetésének 
szabályozására

Beigyégyása-diagnosztikai és diétás osztály, 
gxabaó ozvosválatsatás. — Klárikéi oaetSiy 

napi S pengd.

Hádt y m;
Kezelés

Bucuresil, február 2S. Az Uj iCeiet bucu- 
neeti távirati jelentés alapján rövidé beszá­
molt arról, hogy a Banca Nationaia milyen 
intézkedéseket tervez a hitelélet felélénkité- 
sérs és a hitelnyújtás válságos helyzetének 
megszüntetésére. A tudósítás azt a valőszi- 
nütienül hangzó értesítést tartalmazta, hogy 
a Jegybank 15-re akarja redukálni az ország 
egész területén működésben maradó bankok 
számát. Fel kell tételeznünk, hogy a távirat 
szövegéből egy számjegy kimaradt és a 
Banca Nationaia nem 15, hanem 150 pénz­
intézetre gondol, miért hiszen tizenöt bank 
magának Bucurestiaek forgalmát is nehezen 
tudná lebonyolítani. Ettől eltekintve azonban 
ténv az, hogy a pénzügyminisztérium már 
bizottságot is nevezett Id a Banca Nationaia 
által kidolgozott hitesttörvény tanulmányozá­
sára és az anyagot felosztotta szakértőkből 
alakított albizottságok között, amelyek ala­
pos megvitatás alá, veszik a javasolt renci- 
szabályokat. A bizottság tagjai: Slatineaau, 
Stoieeseu. Barbu Burnitrescu, Rommceanu, 

Beamba. Orr.scu, Romanescu és Burma — 
kivétel nélkül bankszakemberek, akik tisztá­
ban varrnak azzal, hogy a mai viszonyok 
között meddig lehet elmenni a banküzletek 
ellenőrzésében és korlátozásában és milyen 
intézkedések szükségesek részint a heverő 
tőkéknek való visszafizetésére, részint a be­
tétek garantálására, részint a kihelyezések 
biztosítására.

A jelek azt mutatják, hogy a Banca Na­
tionaia törvénytervezete olyan nagymérvű 
beleszólást biztosit a központi szerveknek a 
magánbankok működésébe, amire még soha 
és sehol nem volt példa s amelyet az állam 
a gazdasági élet egy ágában sem vont eddig 
magához. Igaz, hogy a gazdasági élet állami 
irányításénak divatkorszakában élünk, de az 
állam bürokratikus szervei sem az iparnak, 
sem a kereskedelemnek ellenőrzésében nem 
arrogálí magának annyi jogot, amennyit a 
Jegybank a magánintézetek működésének 
ellenőrzésében magához ragadni késről.

Az évek óta tartó gazdasági válság sok 
bankot létalapjában rendített meg", ezek lik­
vidálása ellen senki sem tiltakozik. mint 
ahogy helyesnek tartja az életképes, de le­
gyengült intézetek fuzionálását is. De kér­
dés. hogy akár az a tervezett intézkedés, 
hogy a Jegybank bizonyos mértékben ga­
ranciát vállal a betétekért vagy hogy in­
tézkedéseket tegyen a betétek -tömeges, 
pánikszerű kivitele ellen, alkalmas lesz-e a 
bankok üzleteinek szaporítására., a bankélet 
felelevenítésére, a betétek visszaözönlésére s 
a hitelek ujranyujtására ?

Mindez a Jegybanknak olyan mély bele­
szólási jogot tételez fel a bankok működé­
sébe, hogy attól keli félni: a banküzletek az 
exportnak-importnak azokra a sivár és üz­
letfelén korszakára fognak emlékeztetni, 
amikor minden jog" a Banca Nationala-é 
volt, de üzlet nem volt, amit ellenőrizni kel­
lett volna, mert a felek inkább lemondtak a 
kivitelről és a behozatalról, semhogy telje­
sen kiszolgáltassák magukat a Jegybank bü­
rokratikus, nehézkes és szigorú kontrolljá­
nak.

Bizonyára lesz a készülő törvényben sok 
hasznos, egészséges és gyakorlati rendelke­
zés, amelyet a bankok éppen olyan szívesen 
fogadnak majd, mint a közönség', csak túl­
sók ne legyen a bürokratikus rendszabály 
és ismerve a Banca Nationaia szellemét, et­
től jogosan, tartani lehet. Minden Jegybank 
t ulzottan pontos, a kicsinyességig bürokra­
tikus intézmény. Ez indokolt is a jegyban­
koknál. de kevésbé indokolt a magánintéze­
teknél, amelyeknek sokszer máról-holnapra 
kell alkalmazkodniok a piac igényeihez.

Ilyen részleté a készülő törvénynek az, 
amely a román kereskedők és vállalkozók 
külföldi fizetéseinek szabályozását tartal­
mazza. A kormány is belátja végre, hogy 
ezen a téren tenni kell valamit azoknak a 
cégeknek védelmére, akik pontosan lefizet­
ték - a devizatilalom folytán lejben — kül­
földi esedékességeiket, de hitelezőjük a 
transzferálás nehézségei folytán nem jutot­
tal! a számlájukra lefizetett összegek bir­
tokába. Az uj törvény 29. paragrafusának 
eredeti fogalmazása szerint a külföldi fize­
téseket vagy ezek esedékes részleteit a jö­
vőben a romániai adósok a pénzügyigazga­
tóságoknál fizethetik be. A letéti nyugtát a 
bírósághoz kell benyújtani, amely aztán 
megidézi a külföldi hitelezőt — hasonló a 
kényszeregyezségi eljárásban folytatott pro­

cedúrához — és megkérdezi attól, vájjon tu­
domásul veszi-e a lejben teljesített fizetést 
és elfogadja-e azt adósa törvényes és ren­
des teljesítéseként? Ha a hitelező a fizetést 
tudomásul veszi, további eljárásra szükség 
nincs. Ha a külföldi hitelező ragaszkodik a 
devizában való fizetéshez, a letéti bizonyít­
vány a Banca National ahoz kerül, amely azt 
majd honorálni fogja, ha lesz hozzá devizája,
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| a bírói hatóságok pedig' értesítést kapnak 
i arról, hogy az illető romániai adós ellen 
\ semmiféle végrehajtási lépés, tehát sem 
{ váltóóvatoíás, sem per, sem végrehajtás 

nem foganatosítható.
f Hz a" törvénytervezet eredeti szövegezése, 
j amely azonban az előkészítési eljárás során 
I természetesen még módosulhat.

htoen J, 462-59.
. Csütörtök 3%: GYÖNGYVIRÁG. (Makkal 

Sándor daljátéka, Saja Sándor zenéjé­
vel. Eredeti bemutató a szerzők jelen­
létében, kórusokkal, balettel, teljesen uj 
kiállításban. Premierbérlet 13. szám.)

Péntek 8%: GYÖNGYVIRÁG. (2-otíszor.)

léi mm «Hiwi, sisssBiíőü ssíe 
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a színháziéi

I A KOMÁN OPEl.A Sít!SORA;

I Péntek, március 1: Tristan és Isolda.
I Vasárnap, március 3: Tcsca. Edmondo de 

Vechi karmester közreműködésével (ma­
tiné.)

Hétfő, március 4: Carmen. (Alfred Piccaver 
tenorista és Jean Athanasiu bariton 
felléptével.)

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA :
Str. Vali 1. Telefon: 17!.
Csütörtökön 7 és 9 órakor uj műsor: Egy ég 

Velencében. Operett filmsláger. Fő­
szerepekben: Gombaszögi Ella, Bella
Blei, Oscar Sima és Ludwig Stőnél. Ze­
néjét John Strauss szerezte. Helyárak: 
10 és 124-3 lej.

Lázas érdeklődéssel várja a közönség a 
színtársulat visszajöttél Oradearól. Szombat 
este már meg is fogja kezdeni az előadáso­
kat a színház az Offenbach operettel. A gyö­
nyörű muzsikája, nagyszerű meséjü operett 
a Gróf László rendezésében és vendégfellé- 
tével kerül színre. Gróf László neve nem is­
meretlen a szinházbajáró közönség előtt. 

\ Egyike a legjobb romániai magyar sziné- 
• széknek, aki kiváltságos kvalitásai folytán 
a bucuresti Tanase-társulat főrendezője és 
bon vivant ja lett. Most erdélyi vendégszerep­
lései során két este, szombaton és vasárnap, 
ö játssza el az Offenbach operett címszere­
pét. Ennek az előadásnak a keletében fog 
még először közönség elé lépni Cziliér Ili a 
színház uj tagja is. A szombati előadást pre­
mierbérletben tartják meg.

Vasárnap délelőtt eredeti gyermekope­
rett van műsoron, amelyet Heiényi Elemér

\ irt s amely át meg át van szőve nagyszerű 
I muzsikával és tele van tánccal és humorral. 
I Ezt az előadást olcsó 23 lejes helyárakkal
• tartják meg.
‘ Vasárnap délután 3 órakor az Arany- 
i ember van műsoron szintén olcsó helyárak-
* kai, Asztalos Judit bemutatkozásával.
\ Délután 6 órakor Lehár gyönyörű operett- 
j je, a Mosoly országa van műsoron Solymo- 
i gán Magdával, este pedig az Offenbach 
í operett kerül másodszor színre a Gróf 
\ László rendezésében és vendégfelléptével. 
‘ Hétfőn este a színház egy újítással kisérle- 
1 tezik. Olcsó helyárakkal a klasszikus iroda- 
\ lom egyik legkiválóbb alkotását. Shakes- 
: peare remekművét, a Rómeó és Júliát adja 
í s ha ez a kísérlete beválik, úgy minden hét- 
í főn este egy-egy klasszikus előadás lesz mü- 
i soron nagyon olcsó 23 lejes helyárakkal.

STEFAN ZWEIG:
Rofterd£isai Eressasm 
dladafia is bírása

A világhírű iró legmélyebb és talán leg­
értékesebb müve. A Luther-korszakban dúló 
szellemi harc: a fanatizmus és humanizmus 
küzdelme a tárgya és ahogy olvassuk, rá­
eszmélünk, hogy azok az idők kísértetiese» 
hasonlítanak a maiakhoz. ízléses egész- 
vászonkötésben 158 lej Lepagenál Cluj. Pos­
tán utánvéttel.

AFEO

Keddea este ünnep! 
premier: Titanic keringő

T. Musatescu iró személyes jelenlétében

A román színpadokon olyan hatalmas si­
kert aratott Titanic keringőt tűzte műsorára 
a szinliáz kedden és szerdán este s ezek az 
előadások lesznek a nagyhatású darab első 
magyarnyelvű előadásai Clujon.

Maklrai Sándor és Saja Sándor gyönyörű 
dal játéka, a Gyöngyvirág csütörtökön és 
pénteken este.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA; 
Szombat 9: OFFENBACH. (Nagyoperett. A 

klasszikus operettciklus hatodik fel­

újítása. Gróf László venégjátéka. Pre­
mierbérlet 11. szám.)

Vasárnap 11: CSIPKERÓZSIKA. (Eredeti 
bemutató. Zenés, táncos, énekes gyer­
mekoperett olcsó helyárakkal.)

Vasárnap 3: ARANYEMBER. (Asztalos Ju­
dit bemutatkozása. Olcsó helyárak.)

Vasárnap 6: A MOSOLY ORSZÁGA. (Ren­
des helyárak.)

Vasárnap 9: OFFENBACH. (2-odszor. Gróf 
László vendégjátéka.)

Hétfő Sri: ROMEO SS JÚLIA. (Klasszi­
kus propaganda-előadás nagyon olcsó, 
23, IS és 13 lejes helyárakkal, minden 
illetékkel együtt.)

Kedd 8jó: TITÁNIG KERINGŐ. (Az óriási 
sikerű vígjáték első cluji előadása ma­
gyar nyelven, a szerző jelenlétében. 
Premier bérlet 12. szám.)

: Szerda 8%: TITANIC KERINGŐ. (2-odszor)

Alkalmi könyvvásár Rendkívüli árleszállítás

Éneken: A jelenkori vaMsböícseiet 
kérdései

Anatoie France: Coignard abbé vé­
leményei

Gorkii: Forradalom és kultúra 
Gaurmont: A szerelem fizikája 
Keyserling: Uj világ születése 
Keynes: A béke gazdasági követ­

kezményei
Le Bon: Uj idők pszichológiája 
Maeterlinck: A tér élete 
Harden: Hgyan érünk célt az életben 
Meneken: A nők védelmében 
Emil Ludwig: Tizennégy júliusa 
Szazonov: Végzetes évek

Fülöp—Mü&er: Az ismeretlen Tolsztoj
Mikszáth: Beszterce ostroma
Mikszáth: Uj Zrínyié,az
Jókai: A jövő század regénye 3 kötet
Jókai: A három márványfej 3 kötet
Jókai: Egy hirhedett kalandor 3 kötet
Jókai: Enyém, tied, övé 4 leötet
A magyar humor gyűjteménye
Larsen: A bölcsek köve
Ferber: Az üsző szinliáz
Ferrero: A harmadik Róma 2 kötet
Maugham: A színes fátyol
Schnitzler: TJt a szabadba 2 kötet
Tolsztoj: Kozákok

Kérje legújabb árieazállltásuak könyv jegy Békét

CUITURA könyvkereskedés

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb, 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek S0 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jell gate
levelet csak agy továbbítunk, ha portóbélyag 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mi reá iroda. Cluj, Calea Regele Férőimmé 
116 szám.

Kiadó három szobás, teljes komfortos la­
kás — Str. Grigorescu legelején —- Str. Dra- 
galina 124 sz. alatt. Megtekinthető délelőtt 
10—11-ig, délután 3—5-ig.

Teasütemények, disztortak, szendvicsek, 
iudek büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejöveteleidre v szóló megrendelések a leg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközölhetök. Str. Londi 
19 szám.

A tél folyamán Is állandóan nyitrs iafc3*6 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára *>■ 
FAMÍLIA kóser vegetáríus étterem Koluta- 
vár, Unió-u. 10. (hátul az udvarban), aIk.4 
Sehwarfat Ignácné szakavatott vezetése 
közismerten a legisleteeebb ételek k&sxíMntií- 
Diétásoknak speciális ételek.

Két jócsaládból való izr. urileány, néme­
tül is beszélnek, egy vagy kétéves gyermek 
mellé állást keres. Cím: „Szorgalmas“ jel­
igére a kiadóba kérünk.

Cluj, Str. Memoranda!al 4. szám udvarban

ssa'Säi á*' "6&

Kiadó P. Mihai Viteazul 14 alatt üzlet- 
helyiség és raktár május 1-re. Értekezni 
emeleten jobbra.

Különbé járatú bútorozott szoba,. fürdő­
szobahasználattal és ellátással, kiadó. Str. 
Abatele Zavoral 2/B.

i ----------------------------------- --------------- ——
■ Fogyasztómasszázst végzek házaknál biz-
í tos eredménnyel. Jelige: ,,Masszirozónő“.

I HFJBTtS AZ ÜZLET I.ELKE:
I HIRDESSEN AZ ül JS3KL&Z3S8

Sálán

Irta: prof. Gc
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Salamon király
utódai

Irta: prof. Georg Bernhard (Párizs)
Még mindig remélhető, hogy Olaszor­

szág és Abesszínia között elkerülhető lesz 
a háború. Az abessziniaiak nem szűnnek 
Kiég békés szándékaikat hangoztatni. Es 
egyelőre a mozgósított csapatoknak csak 
egv elenyésző részét küldték el Afrikába, 
így is a legkülönbözőbb hírek kerülnek 
forgalomba bizonyos, Középeurópával kap­
csolatos sötét szándékokról és Mussolini 
számára is érvényes — sót az ő számára 
talán még inkább, mint más kortársi poli­
tikusok számára — a mondás: bereit sein 
ist alles.

Ha mégis harcra kerülne sor az afrikai 
zónában, úgy nem először történne meg, 
hogy abesszínia! és olasz katonák fegyve­
rei keresztezik egymást. És a múltban is­
mételten kiderült, hogy a sajátos néptör­
zsek, amelyeket ethiopia egyesit, nem le­
becsülendő katonák. 1896-ban az olaszok 
az Aduanal elszenvedett megsemmisítő ve­
reség után kénytelenek voltak az addis 
abebai békét megkötni, amelynek értelmé­
ben Menelik — akinek sikerült uralma 
alatt az ethipiai birodalmat egyesítenie, 
kifelé is visszanyerte teljes függetlensé­
gét. Ez az ország, amelynek királyai Dávid 
törzséből származnak í állítólag annak a 
fiúnak az utódai, aki Salamon király és 
Sába királynő szerelméből született) nem­
csak azért különös, mert még ma is zsidó 
hegyi lakossága van, mert lakóinak nagy­
része a koot kereszténységhez tartozik, 
mert egy évszázadon át Arábiából beván­
dorolt zsidók ültek trónján és mert az egy­
házi és tudományos nyelvét ma is héber 
Petiikkel Írják, hanem éppoly sajátságos 
képet mutat földrajzi helyzete is. Mert 
Abesszíniát, amely oly nagy, mint Német­
ország és Franciaország együttvéve, úgy 
ez Indiai óceántól, mint az Adeni öböltől 
teljesen elvágják az olasz, angol és fran­
cia gyarmatok. Határait mindenütt száraz­
föld alkotja. Már ez is nyilvánvalóvá teszi, 
hogy nemzetközi szempontból milyen ér­
dekességgel bír bármely abessziniai konf­
liktus. Másrészről viszont az országnak 
bizonyos mértékig javára vált az, hogy a 
nagy gyarmati hatalmaknak különböző ér­
dekeik fűződtek Abesszíniához. Mert egyik 
hatalom sem akart hozzájárulni ahhoz, 
hogy a másik okkupálja ezt a területet, 
amelynek őserdőiben a földön még egyálta­
lán létező nagy vadállatok élnek, ahol gu­
mifák, kávéültetvények s más szép dolgok 
nőnek, talajában pedig arany és valószínű­
leg sok olaj is van.

Az európai hatalmaknak ebbe a viszont 
biztosításába néhány évvel ezelőtt befész­
kelte magát Japán. Ez volt Japán első im­
perialista ténykedése, amely túlhaladta az 
ázsiai kontinens határait. Röviddel ezelőtt 
egy japán hercegnő egy „Juda törzséből 
való fiatal oroszlánhoz“ ment feleségül. 
(Ami kétségtelenül Japánban eddig isme­
retlen. módja a külpolitikának.)

Németország már évtizedekkel ezelőtt 
nem egészen eredménytelenül próbálkozott 
befolyásra szert tenni Abesszíniában. A 
világháború alatt ez a befolyás az angolok 
számára oly veszélyesnek látszott, nogy 
Memelik halála után utódját letaszították 
a trónról. A hitlerista uralom bevezetése 
éta ismét szorgalmasan fonjak Abesszínia 
felé •? német szálakat. Es hogy hírlik, hogy 
nemcsak japán, de nemet ágensek is kibi- 
cslnek az abessziniai udvarban a Musso- 
iini-eilenes játékhoz.

Ami ebben a meseországban történik, ta­
lán éppen ezért első erőpróba-feléje a i-'~* 
met-japán koalíciónak, amely szemmel lát­
hatólag rrcbamérkőzést szeretne inszce- 
nálni, mielőtt megkezdené a Távolkeleten 
nagy világpolitikai akcióját. Németország 
északi nemeseinek a sárga japánokkal es 
a feketebőn' abessziniai zsidó keresztények 
kel való együttműködése, amely ehhez fel­
tétlen"! szükséges, természetesen a nem­
zeti szocialista párt programpontjain kí­
vül történik meg. Alfréd Rosenberg a jo 
cél érdekében megadta a felmentvényt eh­
hez a „fajszégyenhez“.

adják ál a Saar-területet 
Németországnak

Nagy^iiimepségek Németországba** az Stsdás napján
Berlin, február 28. A Saar visszacsatolás 

mai, pénteki ünnepére a birodalom területé­
ről kiinduló repülőgép- és autó csillagturákat 
rendeznek. A motoros jármüvek vezetői dél­
előtt tizenegy órakor lépik át a Saar terület 
határát, abban a pillanatban, amikor Saar- 
brückenben Bürckel fömegbizott a birodalom 
képviseletében) átveszi az igazgatást. A biro­
dalom városaiban fellobogózzák a házakat, 
megszólalnak az összes templomok harang­
jai, a gyárak szirénái s hajók kürtjei. Az 
uccákon egy perces közlekedési szünet lesz 
s az üzemekben is ugyanannyi időre megáll

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek­
nél, vérszegénység, sápadtság és íesoványo- 
dás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű viz az 
emésztőszervek működését hathatósan elő­
mozdítja s igy megkönnyíti a tápanyagok- 
bejutását.

— Március 5-én hirdet ítéletet a törvény­
szék Kun Andor és társainak bünperébezi. 
A cluji törvényszék .Tenciu tanácsa csütör­
tök reggel kilenc órakor folytatta Kun An­
dor, Rosenfeld Jenő és Tánásescu Oprea 
ügyének tárgyalását. A tárgyalást Colfescu 
ügyész vádbeszéde nyitotta meg. Súlyos bün­
tetést kért Kunra és Tanasescura, mig Ro- 
sertfeld esetében enyhítő körülményt lát fenn 
forogni és ezért enyhébb büntetést ajánl. — 
Dr Ghilezan beszéde után Xantopol Tana- 
sescu védője, majd Georgescu Kuni védője 
tartják beszédüket. A tárgyalás a késő déli 
órákig húzódott el, amikor Jenciu tanácsel­
nök az ítélet kihirdetését március ötödiké 
déii 12 órára halasztotta.

—- Száznegyven kilogramm ópiumot csem­
pésző autó utasait tartóztatták le Marseille 
közelében. Párizsból jelentik: Marseille kö­
zelében Párizs felé robogó autót feltartóztat­
tak s átkutattak. A gépkocsiban 140 kilo­
gramm ópium volt. Megtaláltak néhány 
forgalomba hozatallal foglalkozó párizsi 
egyén elmét is az utasok személymotozásá- 
nál.' Az autó utasai letartóztatásba kerültek. 
A kábítószert lefoglalták.

— Rövid hírek lanidenünnen. A Gran 
Chaco konfliktus konzultatív bizottságát 
március elsejére ülésre hívták össze. — A 
budapesti meteorológiai intézet jelentése sze­
rint száraz derült idő várható. — Londonból 
jelentik hogy Anglia ötezer anglikán temp­
lomát mozivetitö gépekkel akarják felszerel­
ni, mert az a terv merült fel, hogy vasárna­
ponként bibliai tárgyú filmeket mutassanak 
be a hívőknek. — Szaharában felavatták az 
első rendszeres légi vonalat. Havonta két já­
ratot fognak indítani a vonalon. -— Az olasz 
és japán rádióállomások között müsorcserére 
vonatkozó megállapodás jött létre. —• A 
Brenner vonalon sikerült eltakarítani a vas­
útvonalon felgyülemlett hólavinákat, ame­
lyek napok óta akadályozták a vasúti for­
galmat. — Juan-les-Puban egy társasautó 
benzintartálya kigyulladt. A soffőr segédje 
az utasok segítségére sietett és egy asszony 
gyermekével együtt elevenen megégett a 
lángokban.

* í

a munka. A nagygyűléseken elhangzó ünnepi 
beszédeket a rádió közvetíteni fogja. Az is­
kolákban is lesznek ünnepségek, amelyeknek 
befejezése után e napról a tanítás elmarad. 
A hadsereg is az egész birodalom területén 
mgürínepli a nagyjelentőségű napot. Este 
mindenütt ünnepélyes takarodok lesznek s a 
polgári lakosság fáklyásmeneteket rendez.

Párizs, február 28. A szenátus is ratifikál­
ta a Saar egyezményeket úgyhogy most 
már semmi akadálya sincs a terület átadá­
sának.

— Pétaio francia marsall cikket irt a ka­
tonai szolgálati idő felemelésének szüksé­
gességéről. Párizsból jelentik: Pétain mar­
sall cikket irt a katonai szolgálati idő fel­
emelésének szükségessége mellett. A Temps 
is azt hangoztatja, hogy ezt a kérdést nyom­
ban le kell tárgyaltaim a törvényhozássá.!. 
S probléma körül nem szabad párt ellentétek­
nek megmutatkozniok. A Journal des Débats 
is hangoztatja a szolgálati idő felemelésének 
szükségességét.

— Elrendelték Németországban a közköl- 
csönök konverzióját. Berlinből jelentik: 
összes hat százalékos és annál magasabb 
kamatozású közkölcsönök konverzióját el­
rendelték. A kamatmérséklés folytán a ka­
matozás a jövőben 4 és fél százalékos lesz.

__ Halva találták az Angol Bank szék­
hazában az egyik őrszolgálatos katonát. 
Londonból jelentik: Az Angol Bank szék­
hazában a londoni helyőrség egyik őrszolgá­
latos katonáját fejsebbel holtan találták, 
öngyilkossága kizártnak tekinthető. A nyo­
mozás eddig eredménytelen.

— Parlamenti felhatalmazásának meg­
hosszabbítását kéri a belga kormány. Brüsz- 
szelből jelentik: A belga kormány miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen elhatározták, hogy 
a gazdasági talpraállás érdekében kapott 
parlamenti felhatalmazás , meghosszabbítását 
fogják kérni a törvényhozástól.

— Székrekedésnél, gyomorrontásnál, 
emésztési zavaroknál, gj'omorégésnél, máj- 
duzzanatnál, vértődulásnál, fejfájásnál, ál­
matlanságnál, általános rosszullétnél igyunk 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet.

— A lett fővárosba érkezett a lengyel ve­
zérkari főnök. Rigából jelentik: Konderowsz- 
ki tábornok, lengyel vezérkari főnök kísére­
tével a lett fővárosba érkezett, ahol ünnepé­
lyes fogadtatásban részesítették. A lengyel 
tábornokot a köztársaság elnöke audiencián 
fogadta. A vezérkari főnök Lettországból 
Észtországba és Finnországba is ellátogat.

— Katasztrofális robbanás egy moszkvai 
ceruza-gyárban. Párizsból jelentik: Moszkvai 
jelentés szerint a Krasszin ceruzagyárban 
robbanás történt, amelyet tűz követett. A 
tűzoltóság nágy apparátussal vonult ki, de 
azt sem tudta már megakadályozni, hogy a 
tűz át ne terjedjen két szomszédos épületre 
is. A ceruzagyár három emelete porrá ham­
vad!. A robbanás halálos áldozatai száma 
33, a sebesülteké csaknem háromszáz.

Ä Cérnául! Zsidó Város! Színház együttese

ADOLF TEFFNEB
a közkedvelt komikus vezetése mellett és

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő
városokban lépnek lei;

— Elhalasztották a Haggibbor műsoros 
táncestélyét. A Haggibbor műsoros tánces­
télyét, amelyet március 2-ára hirdettek, köz­
bejött akadályok, elsősorban a klub átszer­
vezése miatt egy későbbi, de nem távoli idő­
pontra halasztották el Az elhalasztás dacá­
ra a meghívók és tiszteletjegyek kikézbesíté­
se folyamatban marad. Egyrészt, mert a 
sportegyesület egzisztenciális alapját képes1 
annak anyagi sikere, másrészt mert ezáltal 
alkalom nyílt, hogy az est újabb időpontjáig 
a meghívókat és tiszteletjegyeket mindenki 
kezéhez juttassák. Az est pontos dátumát ide 
jéberí alkalmas módon fogják közölni.

— Folyó hó 27-én, szerda este tartotta 
meg a cluji Zsidó Diáksegélyző kultnrosztó- 
lya első bevezető elődását a Saiom Klub 
helységében. Az előadást dr Hamburg elnök 
meleg szavakkal nyitotta meg, majd Simon 
Gabriel ismertette a Zsidó Diáksegélyző kul­
turális célkitűzéseit. Utána Goldschleger Szi­
dj tartotta meg szépen felépített, az egész 
témakört felölelő előadását a modern világ- 
irodalomról. Rámutatott a különböző irodal­
mi irányzatok társadalmi rugóira, valamint 
hosszasan vázolta az irodalom célkitűzéseit. 
A nagy tetszéssel fogadott előadás után a 
hallgatóság soraiból többen hozzászóltak, 
majd a vita befejeztével, emelkedett hangu­
latban ért végett e komoly reményekre jogo­
sító kulturprogram első előadása. (g >

— A „Dor-Chadas“ gyűlése. Folyó hó 
2-án (szombaton) este fél 9 órakor tartja 
meg a Dor-Chadas rendes gyűlését a Neológ 
iskola nagytermében, melynek keretén belül 
Salamoni László tart előadást „Fasizmus, de­
mokrácia és zsidókérdés“ címen. Vendége­
ket szívesen látunk. A vezetőség.

— A cluji zsidó iparosok Aggmenháza ja­
vára a „Regal“ kávéház tulajdonosai már­
cius 3-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel 
nagy műsorral egybekötött teadélutánt ren­
deznek. — Minthogy minden előkészület meg 
történt arra nézve, hogy a pblikum jói szó­
rakozzon és mulasson, kérjük a város társa­
dalmát, hogy ezen a jőtékonycélu rendezvé­
nyen minél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjék. ™ A rendezőség.

— Palesztinái beszámoló a cluji Mizrachi 
Onegg-Sabbath-ján. Ma, márcus hó 1-én. 
péntek este fél 9 órakor a cluji Mizráchi 
Onegg-Sabbath-jän (Regele Ferdinand 52. 
tanácsteremben) Klein Jakab fog nagysza­
bású beszámolót tartani. Klein Jakab több 
hőnanig tartózkodott Palesztinában és igy 
beszámolója elé nagy várakozással tekint a 
Mizrachi tábora. Vendégeket szívesen lát a 
vezetőség.

— Giszkalay János két előadása a eiaji 
zsidó diákság körében. Giszkalay János cluji 
tartózkodása során a cionista diákszerveze­
tek felkérésére két előadást tartott a zsidó 
egyetemi ifjúságnak. Az első előadást a Br=é 
Jiszráélben tartotta ,,A zsidó történelem“ fi­
lozófiája“ címmel szuggesztiv erejű megnyi­
latkozása volt az előadás Giszkalay történe­
lemfilozófiai koncepciójának. Rámutatott a 
zsidó történelem menetében lüktető törvény­
szerűségekre és arra. az eszmei világképre, 
melyet a zsidóság ötezer éves történelmi ut­
ján magával vitt és amelynek bélyegét az 
emberiség történelmére is rányomta. A zsi­
dó lélek — fejtette ki Giszkalay — már tör­
ténelmének küszöbén felismerte az uralkodó 
társadalmi rend igazságtalanságait és az 
erősebb jogán épülő társadalmi renddel szem 
ben az emberméltőság és az emberi jog tár­
sadalmi koncepcióját állította fel. Ezzel a 
törekvéssel örökös harcot vívott a zsidó esz­
me, hol győzött, hol elbukott. Győzelmei 
azonban — a kereszténység, a reformáció, a 
francia forradalom, a szocializmus —, lát­
szat- és formai győzelmek voltak csupán, 
mert a iériyeg a régi maradt: az erősebb jo­
gán álló társadalmi rend a harmadik rend 
felülkerekedésén keresztül a proletár dikta­
túráig. Giszkalay szerint — ez volt előadá­
sának végső konklúziója —, a zsidóság fel­
adata a maga földjén megvalósítani saját 
társadalmi koncepcióját, mely az igazi szo­
ciális igazságot rejti magában. Az előadást 
vita követte. Érthetően sokan voltak, akik 
nem osztották teljes mértékben az előadó né­
zeteit, de a mesteri logikával és ragyogó 
elokvenciával felépített előadás felejthetetlen 
élménye volt a cionista diákságnak. — Má­
sodik előadását az Akademit Barisssziában 
tartotta meg Giszkalay „Szatíra a Bibliában“ 
címmel. Irodalmi előadás volt, mely azon­
ban mély eszmei tartalmat fejezett ki. Szem­
beállította az európai és a bibliai szatírát 
három csoportba osztva: társadalmi, politi­
kai és jellemrajzoló szatírára. Mindhárom 
csoportból egy-egy európai és bibliai példát 
adott elő. Az utóbbiakat a próféták beszé­
deiből merítette. A két szatíra közötti kü­
lönbséget abban! domborította ki, hogy mig 
az európai szatíra lemondó nevetéssel végez, 
ha a társadalom a politika és az emberi jel­
lem ferdeságeit és bűneit látja, addig a bib­
liai szatíra nem elégszik meg a ferdeségek 
szatirikus megrajzolásával, hanem nyomban 
ostorozással és megrázó tanítással felel a 
szatirikus képre. Az előadót lelkesen ünne­
pelték a cionista diákok.
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A numerus clausus a békeszerződések revíziója felé nyitná meg a lehetőségeket
jelenti ki C. ^aduíescu egyetemi tanár

Cental!ti, február 28. Mint már jelentette 
az Uj Kelet, a cernauti ügyvédi kamarában 
is felütnie fejét a numerus clausus-raozga- 
lom, amelyet a román ügyvédeknek egy kis 
szélső jobboldali csoportja kezdeményezett- 
Cemautiöan a mozgalomnak nem volt ko­
moly visszhangja. Az ügyvédi kamara hiva­
talosan nem is foglalkozott az üggyel, a ka­
mara dékánja, C. Rádulescu egyetemi tanár, 
nemzeti parasztpárti politikus pedig határo­
zott nyilatkozatban foglalt állást az ügyvédi 
kar békéjét hajtogató kísérlettel szemben. 
Az Ocíavian Scariat által kezdeményezett 
numerus clausus-mozgalom olyan felhívást 

tett közzé, mely arra utal, hogy az ilfovi 
ügyvédi kamara hivatalosan is a numerus 
clausus mellett foglalt állást.

A numerus clausus és a nem­
zetközi egyezmények

C. Rádulescu a sajtónak adott nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy a felhívásnak ez az 
állítása minden alapot nélkülöz. Az ilfovi 
kamarában megindult kisebbségellenes áram­
latnak Istrate Micescu és Anibal Teodorescu 
volt a szószólója, ellene foglalt azonban ál­
last George Petrovici, a kamara elnöke és a 
kamara ebben a kérdésben határozatot nem 
is hozott. Ezzel szemben megfelel a valóság­
nak az, hogy Gh. Petrovici, a bucuresti ügy­
védszövetség elnöki tanácsában felvetette azt 
a kérdést, hogy az ügyvédi kamarát öt évre 
zárják le az ügyvédjelöltek elöl, mert az 
ügyvédi kamaráknál már veszedelmes túl­
zsúfoltság eszi ellhető. Ezíután C. Rádulescu 
a probléma tárgyi ismertetésére tért át és 
felsorolta a nemzetközi egyezményekbe le­
fektetett kötelezettségeket, amelyeket Ro­
mánia a kisebbségi kérdésben vállalt és 
amelyeknek megsértése a Nagyromániát 
megteremtő békeszerződések megsértését is 
jelentené. A világháború után Románia nem­
zetközi szerződések értelmében egyenjogusi- 
sitotta a zsidóságot és Lengyelországgal, 
Csehszlovákiával és Jugoszláviával együtt 
állampolgárságot adott az egykori monar­
chiákból leszakított területek lakosainak.

Az idegen és a kisebbségi fo­
galom

ilyen körülmények között — mondotta 
C. Rádulescu — a Insebbségek mint román 
állampolgárok az összes polgárjogokat élve­
zik, az alkotmány és a fennálló törvények 
szellemében. Hibás tehát úgy a jogászok, 
mint a sajtónak az a frazeológiája, amely 
az „idegen“ fogalmat a „kisebbségi“ fogal­
mával téveszti tendenciózusan össze, mert a 
kisebbségiek román állampolgárok és igy 
nem nevezhetők idegeneknek.

Ezt az állapotot nem lehet megváltoz­
hatni csak az alkotmány megváltoztatásával, 
mert minden hasonló törekvés a jelenlegi al­
kotmányba ütközne, melynek 103. paragra­
fusa- jogot ad a semmitőazéknek. hogy a. tör­
vényeket az alkotmányosság szempontjából 
felülvizsgálja.

Az alkotmánynak olyan természetű 
megváltoztatása azonban — folytatta Rád-a- 
iescu , amit 1st rali Micescu elnökletével a 
keresztény román ügyvédek nemzeti alaku­
lata követel, rendkívüli komplikációkat idéz­
het elő éppen a nemzetközi szerződések 
szempontjából.

Ezután Rádulescu ismertette azokat a 
szempontokat. amelyeknek alapján Istrate 
Nice sen és Anibal Teodorescu az alkotmány 
módosúasát kérik. Ez a két kiváló jogász 
azon az állásponton van, hogy nem kell 
szentnek és örökkévalónak tartani a szerző­
déseket.

Titulescut is meg kellene kér­
dezni ...

— Milyen hasznos tett volna ebben az 
esetben kikérni egy mási egyetemi tanár: Ti- 
tulescu véleményét. Az egész románság ari- 
tál, szövetkezik és harcol különösen a ma­
gyar revizionista törekvések ellen, amelyek 
az összes európai fórumokat bejárták és 
Nagvrománia határainak megcsorbítását cé­
lozzák, éppen a békeszerződések revíziójá­
nak érvével, tehát a legmagasabb román

államérdek kívánja meg, hogy Románia 
szentnek és sérthetetlennek minősítse a béke­
szerződéseket. Hogyan akadhat akkor olyan 
román jogász, aki ismerve a törvényeket és 
a szerződéseket, harcot indítson ellenük ?

Miért sok a kisebbségi ügyvéd?
Ezeket a jogi szempontokat fejtegette C. 

Rádulescu, majd ténybeli argumentumokat 
sorolt fel, amelyeket a közvélemény már 
más román politikusok érveléseiből is is­
mer. Azt a körülményt, hogy egyes szabad­
foglalkozású ágakban! túlsúlyba jutottak a

kisebbségek, kizárólag annak lehet bejutni, 
hogy azok egyáltalában nem kapnak helyet 
a közhivatalokban. Ha a kisebbségek szá­
mára megnyitnák az állami hivatalokat, 
úgy ez a tultengés abban a pillanatban meg­
szűnni, mert hiszen vannak országrészek, 
mint például Oltenia, ahol kisebbségi ügy­
védek száma ma egészen minimális.

Végül azzal fejezte be nyilatkozatát C. 
Rádulescu, hogy a legelsőbbrendü román ér­
dek az ország négymilliós kisebbségével a 
legbékésebb harmóniában együtt élni.

!

A kamara és a szenátus Horia, 
Closca és Crlsan emlékének hódolt
Országszerte emlékünnepélyeket rendeztek Horia, Closca és Crisan halálának

százöitmnéwes évfordulója alkalmából

Hétfőn kezdik meg tímí- 
searai vendégjátékukat 

Sídí Thalék
Timisoara, /ebruár 28. A cernauti zsidó 

színtársulat, mely egész Erdélyt óriási si­
ker jegyében járta be, hétfőn kezdi meg 
néhánynapos vendégjátékát a timisoarai 
városi színházban. Hétfő este Síeli Thal 
egyik legjobb szubrett szerepét, a Komé- 
diantint hozzák színre, kedden a Sehicker- 
te, szerdán pedig a Harz wos bengt kerül 
bemutatásra.

A timisoarai zsidó közönség, melyet a* 
erdélyi turné első felében nem látogatott 
meg a jiddis együttes, nagy érdeklődéssel 
es szeretettel fogadta Sidi Thalékat.

Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Horia, Closca és Crisan parasztforradalma- 
rok kivégzésének százötven éves évfordu­
lóján, tegnap délelőtt a fővárosban a Dom- 
nita Baiasa templomban a kormány és a 
hatóságok képviselőinek jelenlétében ün­
nepi istentiszteletet tartottak.

Az ARO teremben ugyancsak tegnap 
délelőtt az Astra tartott emlékünnepélyt, 
mig délután az Athénéul Románban, este 
pedig az Antirevizionista liga és a nemzeti 
parasztpárt klubhelyiségében ünnepelték 
meg a három nemzeti mártír emlékét.

A csütörtök reggeli fővárosi lapok olda­
lakat szenteltek a Horia, Closca és Cri­
san emlékének. A közhivatalokban szüne­
telt a munka és az iskolákban és egyete­
meken sem tartottak előadásokat. A par­
lament ünnepi ülést tartott a három nem­
zeti vértanú emlékére.

Cluj, február 28. Tegnap délelőtt 11 óra­
kor, a cluji Operában is emlékünnepélyt 
rendeztek az évforduló alkalmából. Az ün­
nepélyen a cluji románság minden társa­
dalmi rétege képviselve volt. Beszédeket 
tartottak, a görög keleti, és a görög kato­
likus püspökök, valamint Hatigeanu Gyula 
egyetemi orvostanár.

Bucuresti, február 28. A kamara és sze­
nátus ma délután emlékülést tartott Horia 
és társai 150 éves mártírhalálának évfor­
dulója alkalmából. A képviselőházban La- 
pedatu, mig a szenátusban az elnökön kívül 
Pop Valér tartottak beszédeket.

A ma délelőtt a Domnita Baiasa temp- 
lomoan tartott istentiszteleten a más he­
lyen említetteken kívül jelen voltak Miha- 
lache, Maniu, Bálán erdélyi metropolita, 
Madgearu, Lupu, Popovici, Tranen-Tasi, 
Valcovici és mások.

Hangos tüntetés Lind­
bergh ellen Hasrnfmarm 

I elitélése miatt
I

Newyork, február 28. (Rador.) Haupt­
mann védői Yorkvilleban gyűlést rendez­
tek, amelyen 5000 ember vett részt. Haupt­
mann felesége és védője beszéltek a tömeg­
hez, amely szidalmakkal illette az ügyészt 
és Lindbergh ezredest. A rendőrség végül 
beavatkozott és helyreállította a rendet.

Ma, pénteken a ROYAL-mozgőban:

a FE6$reÄz kmum
főszerepben: B98IS SMStQFF

Vasárnap cl. e. matiné: A dübörgő végzet. 
Fősz.: Georg O'Brien.

Xens volt almíniszter:

„Románia számára öngyilkos­
sá!©! Jelent a hitíerízmushoz 
való csatlakozás“

A numerus dausus és a romén áESam érdekei

Mssaryk 85 éves
Bucuresti, február 28. Március 7-én tölti 

be 85-ik életévét Masaryk, a csehszlovák 
köztársaság elnöke. Ezalkalommal Romá­
niában is nagyszabású ünnepségeket ren­
deznek. Az Ateneul Románban tartandó 
ünnepségen a kormány tagjai is jelen lesz­
nek és Titulescu külügyminiszter fogja az 
ünnepi beszédet mondani.

Bucuresti, február 28. Xeni volt minisz­
ter, a liberalispárt és az ilfovi ügyvédi 
kamara tagja nyilatkozott a Luptában az 
ügyvédek által kezdeményezett numerusz 
klauzusz akcióról.

Xeni rámutatott arra, hogy a válságos 
helyzet annak tulajdonítható, hogy a ka­
marába igen nagy számban iratkoznak be, 
de az általános krízis is oka ennek. Bucu- 
restiben 5000 ügyvéd van, mig Párizsban 
csak 2500. De a numerusz klauzusz alki­
mista formulát képez. Az egyetemes bol­
dogság álma régi és örök. A mai németor­
szági kísérlet, amely semmiről és senkiről 
sem akar tudni, nagyon kegyetlen és jó 
bizonyitóerőt jelent. Amit meg lehet tenni 
egy kegyetlen rendszer és diktatúra utján.

Ketsegbe vonom, hogy egy alkotmá­
nyos szabadsággal rendelkező ország­

ban is keresztül vihető lenne.

v agy elei-kezeit az ideje, hogy a kalandok1 
sodrába vessük magunkat? Helyes-e, ho°-y 
eltávolodjunk a nemes francia ideológiától 
es a hitlerista felfogáshoz csatlakozzunk ?

Arra. a kérdésre, hogy ilyen változásokat 
eszközölni lehet a jelenlegi törvények te­
kintetbevételével, azt válaszolom: az ér­
vényben levő alkotmány és az egyesülés­
nél mellettünk álló hatalmakkal közösen 
aláirt, egyezmények szem előtt tartásával, 
az a véleményem, hogy nem lehet kivételes 
elbánásban részesíteni országunk polgárait 
faji, vagy vallási szempontok miatt. 1919 
december 9-én Párizsban a következő kö­
telezvényt irtuk alá. Románia kötelezi ma­
gát, hogy a jelen fejezet 8-ik szakasza el­
ismeri alaptörvényében és semmilyen tör­
vény vagy hivatalos rendelkezés nem fog 
ellentétben állani ezekkel a kikötésekkel. 
A vonatkozó szakasz igy szól: Az összes 
rm-mn alattvalók egyenlőek lesznek a tör­
vény előtt és ugyanazon polgári és politi­
kai jogokat fogják élvezni faji, nyelvi és 
vallási különbség nélkül.

Az aránylagosság problémája nagy ne­
hézségeket okoz egy államban, amelynek 

I hatalmas etikai kisebbsége van és nem 
; Iehet uccai mozgalmak utján megvitatni, 
j ú megoldás nem lehet a baloldal bolsevi- 
8 fásában, sem a jobboldali kilengésekben.

Manolescu-Strcmga nemzet­
közi vendégei

Bucuresti, február 28. Manolescu-Strua- 
ga kereskedelmi miniszter ma fogadta a 
lengyel, dán, olasz és holland követeket, 
akikkel a Románia és az illető országok 
közti kereskedelmi kapcsolatokkal össze­
függő kérdéseket tárgyalta meg.

Meghalt a bucuresti 
múzeum igazgatója

Bucuresti, február 2S. Ma reggel meghalt 
Atanasiu Simu, a híres fővárosi muzeum ala­
pítója, a neves művészbarát. Sima 1854-ben 
született, a bécsi Teresianum Akadémia ki­
tüntetettje volt és a róla elnevezett múzeu­
mot 1927-ben ajándékozta az államnak.

Átszervezik a Szovjet 
jogi oktatását

Moszkva, f eb illái- 28. Kalinin elnökletével 
ma első ülését tartotta a nemrég választott 
központi végrehajtóbizottság-. A bizotság úgy 
döntött, hogy átszervezi a jogi oktatást és 
Moszkvában szovjetjogi akadémiát állít fel.

FRA TERMIT AS Könyv- és Lapitiadő R. T. 
nyeeiása Cluj, Strada Baron T.. Pop IV. 
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A telefonon megái 
gettünk Vaida. Sánd, 
A magyar szobalány 
bába és amíg Vaidá: 
kon függő képeket 
mellett sorakoznak a 
nak dedikált fényk 
királytól kezdve Ilei 
bői a képekből kiérzö 
dája már régtől fog 
vence a királyi udva 
asztalon nagy tálcán 
névjegyek. Aki szán 
szágban, akinek csak 
litikához, vagy újság 
Iáiható a névkártyá; 
ián riporterétől keze 
bornok vezérkari f< 
C sang Irinái külügy 
névjegye mindenkine 

Néhány perc muh 
szoba ajtaja és Vai< 
társaságában lép ki 
bennünket, barátsága 
jaba, majd az előszói 
•geit. Kicsi, butorokk 
Vaida dolgozószobája, 
és a még hatalmasad 
arányban a szoba mé

VAIDA Sándor (s2 
fi szobába): Nos. bits 
gálhatok?

— Elnök ur, ma n, 
kötelesség hozott el 
jöttem kérni, bár két 
egyik legérdekesebb f 
mán. hanem az európ 

VAIDA: És miért i 
figura?

— Mert numerus 
egy oiyan szokatlan é 
tot vett az ön politik 
ejt ámulatba barátot 
És végeredményben m 
az részben már törtér 

VAJDA: Igen, ha Ö 
akadályozni benne.

— Ha rajtunk mull 
VAIDA: No. no, 

Egyébként várom a ki 
— Szeretnék még 

mielőtt a témára térr 
történt az utolsó bár 
nem mint ellenséghez, 
jöttem önhöz.

VAJDA (bohó kásán 
meglátjuk a végén. . .

— Én most is ahho 
akinek önt tizenöt éve 
tem. Szeretnék beszéln 
ember az emberrel. Fe 
lis politikai csete-patél 
a hétköznapok apró s 
ném a tudomány és a 
gából önnel megvitati 
nyosult roppant probl- 

VAJDA: Nagyon he 
dek ennek. Állok elébe 

— Akkor hát m
meg a szellemi és vb 
amelyen állunk. Ál
frontokon harcolunk. 
®s tdrsadalomtu domá


